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El presente estudio nace de la investigación de una de las ramas del linaje 
de los Cabeza de Vaca que alcanzó en los últimos años del reinado de Carlos II 
el título de Marqués de Fuentehoyuelo. Al mismo tiempo, se estudia un con­
junto poco conocido de familias hidalgas castellano-leonesas que se unirán a lo 
largo de tres siglos a este linaje principal y contribuirán a configurar un impor­
tante patrimonio integrado por pingües mayorazgos cuya jurisdicción domini­
cal se extenderá por las actuales provincias de León, Valladolid, Palencia y 
Burgos. Entre estas familias cabe destacar a los Quiñones, a los Mogrovejo en 
cuyo seno nació el Santo Arzobispo de Lima, a los Salazar y Crema, luego 
Marqueses de Ciadoncha, a los Padilla, Señores de Villahamete, a los González 
de Llanos, Señores de la casa e Iglesia de Villapérez en la ciudad de León, a los 
Guzmán, Señores de Villarente, a los Galdín, Pedrosa y Maldonado, Señores de 
Castellanos y Las Cuevas, a los Villasünpliz y a los Villagómez. 
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Como también se verá, una serie de n1atrimonios vincularán a los Cabeza 
de Vaca como Señores de Fuentehoyuelo con algunos destacados miembros de 
la nobleza titulada de Castilla (Duques de Frías, Marqueses de Alcedo, 
Montevirgen, Lorenzana, Castro fuerte, Flores-Dávila, Condes de Benavente o 
de Grajal) y siendo ya Marqueses de Fuentehoyuelo se unirán con los 
Marqueses de San Vicente del Barco que después lo harán con los Condes de 
Salvatierra y éstos finalmente con los Duques de Híjar. 

Pascual Martínez Sopena en su obra sobre la Tierra de Campos occiden­
tal1, apunta como muy verosünil que el origen de los Cabeza de Vaca podría 
encontrarse en el linaje de los Alfonso2

• La emergencia de esta familia se pro­
duce con el conde Alfonso Díaz posiblemente hijo del conde Diego Muñoz 
entroncado con los Beni Gómez, durante la segunda década del siglo X. El ele­
mento decisivo para atribuir este origen ha sido la persistencia en los elemen­
tos patrimoniales. En efecto, desde que Fernando I hacia 1052 recompensa a 
Gutier y Munio Alfonso con los lugares de Fuentehoyuelo3 y Gordaliza de la 
Loma, a los que se agregarían otros muchos\ vemos que su dominio se irá 
transmitiendo ininterrumpidamente a los miembros de este linaje. El nieto de 
Munio Alfonso, el conde Alfonso Muñiz casó alrededor de 1080 con Ildonza 
González que aportó al patrimonio el lugar de Oteruelo vinculado también ini­
cialmente a Fuentehoyuelo. El hijo de éste, Martín Alfonso, conde de 
Tordesillas, engendrará a Pedro Martínez, casado con María Gómez, padres de 
N azaren o Pérez que casará con El vira Ruiz y tendrán por hija hacia 1180 a 
María casada con Ruy Pérez cuyo hijo Fernán podría ser posiblemente Fernán 
Ruiz "Cabeza de Vaca", el primero en llevar este sobrenombre, pues también 

1.- MARTÍNEZ SOPENA, Pascual, La Tierra de Campos occidental. Poblamineto, poder y comu­
nidad del siglo X al XIII, Valladolid, 1985. Los datos que vamos a exponer son deudores de este impor­
tante estudio. 

2.- Sobre los Alfonso, además del citado trabajo de Martínez Sopena deben tenerse en cuenta los 
estudios de CARLÉ, Ma Carmen, "Gran propiedad y grandes propietarios", Cuadernos de Historia de 
España, no 57-58, 1973/1974, pp. 182-184 y 220-222; MARTÍNEZ SOPENA, Pascual, "Parentesco y 
poder en León durante el siglo XI. La "casata" de Alfonso Díaz", Studia Historica, Historia Medieval, V 
(1987), pp. 32-87; y TORRES SEVILLA, Margatita, Linajes nobiliarios de León y Castilla. Siglos IX a 
XIII, León, 1999, pp. 274-282. Véase también, SANTAMARTA LUENGOS, José M\ Señorío y rela­
ciones de poder en León en la Baja Edad Media, Universidad de León, León, 1993, pp. 86-89. 

3.- En la documentación el lugar de Fuentehoyuelo figura escrito con todas estas variantes: 
Ontiyuelo, Ontigüelo, Ontioyuelo, Fontefoyuelo, Fuentioyuelo, Fontioyuelo, Fontihoyuelo o 
Fuentihoyuelo, aunque se emplearan comúnmente las dos últimas. Hemos preferido denominar 
Fuentehoyuelo al lugar que origina este estudio aunque el pueblo vallisoletano se denomine Fontihoyuelo 
por la razón de que es con aquella denominación como se conoce oficialmente este Título. 

4.- Archivo de la catedral de León, Códice 11, Tumbo Legionense, f. 35r-35v. 
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coinciden los heredamientos en los mismos lugares que sus antepasados. La 
única hija del mencionado Fernán Ruiz Cabeza de Vaca, se llamó Teresa 
Cabeza de Vaca y casó con Juan Arias de Meyra iniciándose con ellos este 
conocido linaje5

• 

Sin embargo, don Luis de Salazar y Castro nos ofrece en su Historia 
Genealógica de la Casa de Lara (Madrid, 1689)6 una hipótesis que conviene 
señalar. Allí, con ocasión de refutar la afirmación de Pellicer de Ossau7 de que 
el linaje tendría su inicio en Inés Pérez mujer de Rodrigo Rodríguez de Lara, 
ricohombre de Castilla, Señor de Peñalva, Quintanilla y Traspinedo, Salazar y 
Castro, apoyándose en Argote de Molina8

, señala que la mencionada Inés pro­
cedería en todo caso de la Casa de Cisneros por la gran similitud que existe 
entre las armas de ambos linajes; además, no aparece entre los hijos de Inés y 
de Rodrigo Rodríguez de Lara ningún Fernán Ruiz Cabeza de Vaca que según 
Pellicer sería el primero en llevar este apellido. A Salazar, siguiendo a Argote 
de Malina, le parece asímismo que el empleo del patronímico Ruiz -propio de 
los Cisneros- pone en duda la verosimilitud de esta filiación. 

Sin embargo, el mismo Salazar, igualmente basado en Argote de Molina9
, 

no descarta la eventualidad de que ambos cónyuges hubieran podido tener un 
hijo llamado Fernán, que al estar heredado en el lugar llamado Cabeza de 
Vaca10

, procedente del patrimonio materno, tomara el topónimo distintivo y las 
armas. 

Con todo, Salazar cifra el verdadero ascenso familiar en el matrimonio que 
celebraron Teresa Fernández Cabeza de Vaca, hija única del citado Fernán Ruiz 
Cabeza de Vaca, con Juan Arias de Meyra, fallecido en 1255, hijo de Payo 
Rodríguez de Meyra y de Teresa Fernández de Ulloa 11 

, con lo que los datos 
coincidirían con la primera de las hipótesis que hemos expuesto. 

5.- MARTÍNEZ SOPENA, Pascual, La Tierra de Campos, cit., pp. 368-369. 
6.- Lib. XVIII, cap. III, pp. 261-265. Luis de Salazar y Castro menciona también a algunos miem­

bros distinguidos del linaje en las pp. 265-266. 
7.- Genealogía de la noble y antigua Casa de Cabeza de Táca (en adelante, Casa de Cabeza de 

Vaca), Madrid, 1652, ff. 6r-7v. 
8.- Argote de Malina, Nobleza de Andalucía, Madrid, 1579, cap. CXXVIII.: "[ ... ]tengo por cierto, 

que los deste apellido sean del linage de Cisneros por la similitud de las armas, que son jaqueles de oro 
y rojo y por el sobrenombre de Ruiz usado en los Cisneros [ ... ]". 

9.- Jbidem: "[ ... ] el apellido usaron por el lugar de Cabe<;a de Vaca, do fueron heredados". 
10.- Hoy en la actual provincia de Orense. 
11.- Nobiliario de don Pedro Conde de Barcelos, Roma, 1640, f.176. 
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Hay otras hipótesis sobre el origen del linaje de los Cabeza de Vaca de 
dudosa historicidad como las que consignó en 1590 Calvete de la Estrella en su 
poema épico Vaccaeis 12 dedicado a glosar la vida y hazañas de don Cristóbal 
Vaca de Castro, gobernador del Perú. Una de ellas pone como fundador del 
linaje a Martín Alhaja, pastor que guió al Rey Alfonso VIII en las Navas de 
Tolosa, llevando como enseña el cráneo de una vaca que halló en el camino 
como signo de buen augurio y que sus descendientes adoptaron como sobre­
nombre. Otras dos historias cifrarían el origen del linaje, una en un caballero 
francés llan1ado J ofredo Vaca que habría acudido con los suyos a la batalla de 
las Navas de Tolosa y otra, aún más inverosímil, en la que el genearca sería el 
1nismo patrono de León, San Marcelo (que Calvete llama Marcial), centurión 
romano 13

• 

11. GENEALOGÍA 

Comenzaremos con los primeros señores documentados hasta encontrar la 
línea de Fuentehoyuelo. Para ello, seguiremos la genealogía que establece 
Pellicer de Ossau en su obra sobre la Casa de Cabeza de Váca, teniendo en 
cuenta que son muy pocas las correcciones o puntualizaciones que hizo Salazar 
y Castro de esta obra en sus Advertencias históricas14 gozando por lo tanto de 
mayor credibilidad que otras obras de este autor aragonés. También es necesa­
rio señalar que la mayoría de los documentos y datos suministrados por Pellicer 
en la obra citada han podido ser contrastados con sus originales o con sus 
copias auténticas procedentes de los diversos archivos consultados. 

12.- LÓPEZ DE TORO, José, Elogio de Vaca de Castro. Estudio y traducción del manuscrito 
"Vaccaeis" (1590) de Juan Cristóbal Calvete de la Estrella, de la Biblioteca Nacional de Madrid, Madrid, 
Instituto Gonzalo Fernández de Oviedo, 1947. Véase también, M.A. DÍAZ GITO, La "Vaccaeis" de Juan 
Cristóbal Calvete de la Estrella: edición crítica, traducción y estudio introductorio (Tesis doctoral inédi­
ta. Universidad de Cádiz, julio, 1991) citada por VIFORCOS MARINAS, Ma Isabel y PANIAGUA 
PÉREZ, Jesús, El leonés don Cristóbal Jiáca de Castro. Gobernador y organizador del Perú, S.A. 
Sociedad Hullera Vasco-Leonesa, León, 1991, p. 7. 

13.- Véase LÓPEZ DE TORO, José, Elogio de Vaca de Castro, cit. (nota 12), pp. 27-33 donde se 
exponen en verso estas leyendas. 

14.- Luis de Salazar y Castro, Advertencias Históricas, Madrid, 1688, ff. 8-15. Las referencias exis­
tentes se refieren a otras líneas distintas de la que vamos a tratar. 
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Los hijos de TERESA FERNÁNDEZ CABEZA DE VACA y de JUAN 
ARIAS DE MEYRA fueron: 

1) Femán Yáñez de Meyra, que heredó los bienes paternos. Con sucesión. 
2) Pedro Fernández Cabeza de Vaca, que heredó los bienes maternos (que 

sigue en 1). 
3) Inés de Meyra que casó con Men Páez de Sotomayor. Con sucesión15

• 

4) Teresa de Meyra, casada primero con Gonzalo Páez de Sotomayor, y des­
pués con Gonzalo Pérez de Cerveyra. Con sucesión 16

• 

1.- PEDRO FERNÁNDEZ CABEZA DE VACA, posiblemente Señor 
en Fuentehoyuelo, Oteruelo de Campos y Gordaliza de la Loma ade1nás 
de muchos otros lugares. 

Casó con ELVIRA MARTÍNEZ DE VALDERAS, hija de Martín Peláez 
de Valderas y de Mayor N (¿Rodríguez?). 

Fueron sus hijos: 

1) Gonzalo Pérez Cabeza de Vaca que casó con Aldara Ramírez de Guzmán, 
con sucesión femenina que entroncó con los Fernández de Tovar, pri­
mero Señores de la Casa de Tovar y luego Marqueses de Berlanga y 
que recayó finalmente en la Casa de Frías17

• 

2) Fernán Ruiz Cabeza de Vaca (que sigue en 11). 
3) Día Fernández Cabeza de Vaca. Con sucesión. 
4) N. N. que tuvo, al parecer, sucesión. 

15.- Nobiliario de don Pedro Conde de Barcelos, cit., f. 392. 
16- Ibídem, f. 392. 
17.- Cf. PELLICER DE OSSAU, José, Casa de Cabeza de Jiáca, ff. 10r-11r; PELLICER DE 

OSSAU, José, Memorial de la calidad y servicios de las casas que oy posee D. Fernando de Tovar 
Enriquez de Castilla, Madrid, 1672; PEÑA MARAZUELA, Ma Teresa, LEÓN TELLO, Pilar, Archivo de 
los Duques de Frias, l, Madrid, 1955, pp.43-76; FIGUEROA Y MELGAR, Alfonso de, Estudio históri­
co sobre algunas familias españolas, t. II, pp. 195ss.; FRANCO SILVA, Alfonso, "Aportación al estudio 
de los señoríos sorianos. El caso de Berlanga de Duero y los Tovar", Señores y señoríos (Siglos XIV-XVI), 
Jaén, 1997, pp. 131-151. 
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11.- FERNÁN RUIZ CABEZA DE VACA (llamado también Fernán 
Rodríguez Cabeza de Vaca). Posiblemente Señor en Fuentehoyuelo, Oteruelo 
de Campos y Gordaliza de la Loma y de muchos otros lugares. 

Casó con URRACA NÚÑEZ DE BRAGANZA, hija de Nuño Vázquez 
de Braganza18

• 

Tuvieron a: 

1) Pedro Fernández Cabeza de Vaca (que sigue en III). 
2) Fernán Fernández Cabeza de Vaca. Con sucesión19

• 

3) Juan Fernández Cabeza de Vaca. Con sucesión. 
4) María (o Mayor) Ruiz Cabeza de Vaca que casó con Gonzalo Yáñez 

de N ovo a, con sucesión20
• 

111.- PEDRO FERNÁNDEZ CABEZA DE VACA, Ricohombre, Merino 
Mayor de León en 1293. Posiblemente Señor en Fuentehoyuelo, Oteruelo de 
Campos y Gordaliza de la Loma y de muchos otros lugares. 

Casó con su sobrina ELVIRA RUIZ DE TOVAR, hija de Ruy Fernández 
de Tovar, Señor de la Casa de Tovar, y de Elvira Ruiz Cabeza de Vaca y 
Guzmán. 

Sus hijos fueron: 

1) Juan Fernández Cabeza de Vaca (que sigue en IV). 
2) Nuño Fernández Cabeza de Vaca, I Señor de Arenillas de Valderaduey21

, 

cuya descendencia primogénita entroncó con los Señores de Flores-Dávila, 
luego Marqueses de Flores-Dávila, Casa que se incorporó a la de los 
Marqueses de Almarza y, posteriormente, a la de los Marqueses de 
Cerralbo, Grandes de España. 

3) Teresa Cabeza de Vaca, solariega en Fuentehoyuelo, casada con Juan 

18.- Nobiliario de don Pedro Conde de Barcelos, cit., f. 401. 
19.- Sin que haya constancia de su posteridad, su nieto Ruy Díaz Cabeza de Vaca, fue solariego en 

Fuentehoyuelo y Gordaliza de la Loma, Libro del Becerro, 1352. 
20.- Fray Felipe de la Gándara, Armas y triunfos, Madrid, 1662, pp. 315-316. 
21.- Señorío que le fue adjudicado por su padre en escritura particional, en León el17-abr-1351 

ante Femán Pérez. Sobre esta línea de los Señores de Arenillas de Valderaduey vid., FERNÁNDEZ­
PRIETO, Enrique, Nobleza de Zamora, Madrid, 1953, pp. 656-657. 
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Rodríguez de Cisneros, hijo de Arias Rodríguez de Cisneros y de Mencía 
de Manzanedo, nieto paterno de Esteban Rodríguez de Cisneros y de 
María Girón. Con sucesión. 

IV.- JUAN FERNÁNDEZ CABEZA DE VACA, primer Señor en 
Vallecillo22 y reconocido en Fuentehoyuelo; posiblemente también Señor en 
Oteruelo de Campos y en Gordaliza de la Loma, que falleció en Guadix el 15-ene-
1364. 

Casó con MENCÍA DE N. (¿ROJAS?), Señora en parte de Villavaruz. 

De este matrimonio nacieron: 

1) Pedro Fernández Cabeza de Vaca, II Señor de Vallecillo, Comendador 
Mayor de León, Trece ( 13 71-13 84) y Maestre de la Orden de Santiago 
en 13 8423

• Fallecido en 13 84 y sepultado en la Capilla de Santiago de 
la Iglesia Catedral de Burgos. Casó dos veces: la primera con María N. 
(¿ de Guevara ?)24 

• 

La segunda con Constanza Alfonso. 
Del primer 1natrimonio tuvo a: 
a) Leonor Cabeza de Vaca que casó con Martín Femández Portocarrero, 

III Señor de Villanueva del Fresno, Barcarrota y Moguer, hijo de Alonso 
Femández Portocarrero, II Señor de Villanueva del Fresno y de Francisca 
Sarmiento, con sucesión en la Casa de los Condes del Montijo y en la 
de los Condes de Palma del Río, Grandes de España, siendo hoy repre­
sentante primogénita de ambas Casas la XVIII Duquesa de Alba de Tormes. 

Del segundo matrimonio tuvieron a: 
b) Fernán Alfonso Cabeza de Vaca, III Señor de Vallecillo, casado con 

Juana Fernández de Mayorga, con extensa sucesión25
• 

e) Nuño Alfonso Cabeza de Vaca, Alférez Mayor del Rey don Juan II 

22.- Véase PELLICER DE OSSAU, José, Memorial de la Calidad y Servicios de don Facundo 
Andrés Cabeza de Vaca, Caballero de la Orden de Santiago, Señor de la villa de Vallecillo, Madrid, 1654, 
en el que el cronista expone la línea de los Señores de Vallecillo que ya había publicado con anterioridad 
en su citada obra sobre la Casa de Cabeza de Vaca, sin aportar ningún dato significativo. 

23.- RADES Y ANDRADA, Francisco, Chronica de la Orden y Caballería de Sanctiago, Toledo, 
1572, ff. 52r y v. 

24.-"De sangre real", al decir de Pellicer, Casa de Cabeza de Vaca, cit., f. 16r. 
25.- Vid. PELLICER DE OSSAU, Casa de Cabeza de Vaca, cit., ff. 37r-52v. 
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de Aragón, que casó con María Álvarez de Escobar, Señora de Melgar 
de Suso, progenitores de la línea de los Cabeza de Vaca de Aragón, 
en la que recayeron los títulos de Conde de Robres y de Barón de 
Sangarrén2

,
6

, y de la línea de los Cabeza de Vaca de Jerez a la que 
perteneció Alvar Núñez Cabeza de Vaca, Adelantado del Río de la Plata27

• 

2) Fernán Ruiz Cabeza de Vaca (que sigue en V). 
3) Juan Cabeza de Vaca, que fue Obispo de Coimbra (preconizado el13-ene-1371), 

de Cuenca (preconizado el 15-nov-1396) y de Burgos (preconizado el 
14-mar-1407), habiendo fallecido en 1412 y siendo sepultado en la Capilla de 
Santiago de la Iglesia Catedral de aquella ciudad28

• 

4) Aldara Ruiz Cabeza de Vaca (o Aldara Rodríguez Cabeza de Vaca) que testó 
en el castillo de Morata de Jalón, el 7-mar-1410, capitulándose en !llueca 
el 8-may-1390 ante Gómez García con Juan Martínez de Luna, Señor 
de Morata de Jalón, !llueca, Gotor, Mediana, La Vilueña y Valtorres, 
que testó en !llueca el 12-sep-1409 ante Gómez García. Era hijo de 
Juan Martínez de Luna, Señor de esos mismos lugares y de Teresa de 
Urrea, siendo también sobrino del Papa Benedicto XIII. Ambos man­
daron sepultarse en la Iglesia de San Pedro Mártir de Calatayud29

• 

Tuvieron numerosa sucesión. 

V.- FERNÁN RUIZ CABEZA DE VACA, Señor de Fuentehoyuelo, 
Oteruelo de Campos y Gordaliza de la Loma, que fue Deán de Toledo (1357), 
elegido Arzobispo de aquella sede pero finalmente preconizado don Pedro 
Tenorio, Obispo que era de Coimbra. 

Antes de entrar en religión, casó con dama cuyo nombre no ha llegado 

26.- Vid. PELLICER DE OSSAU, Casa de Cabeza de Váca, cit., ff. 27r-31 v .. f. 65v., y ff. 1 08r-1 09r., 
y Cristóbal GONDINO DE LOBERA, Genealogía de la Illma. Casa de Luna, tf. 29v-31r, mss. Archivo 
de los Condes de Morata de Jalón (AHPZ), leg. 1, no 13. 

27.- PELLICER DE OSSAU, Elogio del Insigne Varan Alvar Nuñez Cabe9a de Vaca, Adelantado 
del Rio de la Plata, i Governador, i Capitan General de Aquella Provincia, ff. 35v-37r. Vid. SÁNCHEZ 
SAUS, Rafael, Linajes Medievales de Jerez de la Frontera, Sevilla, 1996, pp. 38-42 y 207 con la biblio­
grafía allí citada y los árboles genealógicos de las pp. 260, 306 y 307; ESTEVE BARBA, Francisco, 
Historiografía indiana, Madrid, 2a ed. rev y aum., 1992, pp. 280-281. 

28.- Vid. UBIETO ARIETA, Antonio, Listas episcopales medievales, Zaragoza, 1989, pp. 75, 112 y 
134. 

29.- AHPZ, Archivo de los Condes de Morata, leg. 1, no 17; ZURITA-GARCÉS DE CARIÑENA, 
Nobiliario de Aragón, Zaragoza, 1980, pp. 11-112. 
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hasta nosotros, con la que tuvo a: 

1) Ruy Fernández Cabeza de Vaca (que sigue en VI). 

VI.- RUY FERNÁNDEZ CABEZA DE VACA (o Ruy Díaz Cabeza de 
Vaca), Señor de Fuentehoyuelo, Oteruelo de Campos y Gordaliza de la Lorna30

• 

Casó con TERESA, cuyo apellido desconocemos: 

Fue su hijo: 

VII.- FERNÁN RUIZ CABEZA DE VACA, Señor de Fuentehoyuelo, 
Oteruelo de Campos y Gordaliza de la Loma. 

Tampoco conocernos el nombre de su cónyuge. 

Tuvieron a: 

VIII.- PEDRO FERNÁNDEZ CABEZA DE VACA, Señor de Fuentehoyuelo, 
Oteruelo y Gordaliza de la Loma, que murió en 142831

• 

Casó con MARÍA GARCÍA DE PADILLA, Señora de Villaharnete32 y 
Macudiel. Hizo testamento a la muerte de su marido fundando mayorazgo a 
favor de su hijo prünogénito y sus descendientes, en Mayorga de Campos, el 
3-oct-1428, ante Gonzalo Fernández de Mayorga, previa Real Facultad otor­
gada por Juan II en Toro, el12-jun-1428, ante Fernando Díez de Toledo y con-

30.- A partir de este señor contamos con documentos que lo citan como progenitor de la línea de 
Fuentehoyuelo y suele encabezar la mayoría de los árboles genealógicos conservados en el Archivo ducal de 
Híjar. También conviene advertir que Pellicer no pudo establecer con certeza las filiaciones que siguen 
porque confiesa -cosa sorprendente en escritor tan poco escrupuloso- que no tuvo ocasión de conocer 
las escrituras de esta línea, cf. Casa de Cabeza de Vaca, cit., f.23r. 

31.- Véase la mención que hace ÁLVAREZ ÁLVAREZ, César, "Linajes nobiliarios y oligarquías 
urbanas en León", La Nobleza Peninsular en la Edad Media (VI Congreso de Estudios Medievales), 
Fundación Sánchez Albornoz, León, 1999, pp. 56-58. 

32.- Este lugar de la provincia de Valladolid, se conoce actualmente con el nombre de Villagómez 
la Nueva, correspondiendo al partido judicial de Villalón y a la diócesis de León. En algún documen­
to antiguo figura también como Villafamete. Cf. Archivo Ducal de Hijar, Sala III, Legajo 137, docu­
mento 1-12, en adelanteADH, III, 137/1-12. 
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firmada por el mismo monarca en Valladolid, el25-feb-1431 33
• Mandó ente­

rrarse en la Capilla de San Benito del Convento de San Francisco de Mayorga, 
que constituirá desde entonces el lugar de enterramiento propio de los Señores 
de Villahamete. 

Fueron sus hijos: 

1) Nuño Cabeza de Vaca (que sigue en IX). 
2) María Cabeza de Vaca, casada con Diego Fernández del Rivero, Señor 

de Pobladura y Valdespino. Con sucesión. 

IX.- NUÑO CABEZA DE VACA, Señor de Fuentehoyuelo, Oteruelo, 
Gordaliza de la Loma, Villahamete y MacudieP\ que la tradición de la Casa 
hace Guarda Mayor del Rey Enrique IV sin que hayamos podido documentar 
el desempeño de este oficio35

• Otorgó su testamento en Mayorga, el 25-sept-
1443 ante Juan Fernández Triguero y su codicilo el 19-sept-1463 en el mismo 
lugar y con el mismo escribano, siendo enterrado en Mayorga (San Francisco). 

Casó con BRIANDA DE VEGA, Señora de parte de la villa de 
Valparaíso, hija de Fernán Gutiérrez de Vega, I Señor de Grajal de Campos y 
de Marí~ Rodríguez de Escobar, nieta paterna de Lope Fernández de Vega y de 
Marina Iñiguez, y materna de Sancho Rodríguez de Escobar y de María Núñez; 
fue también, prima carnal de Leonor Escobar, dama con la que el Rey Juan 11 
de Aragón procreó a don Alonso de Aragón, I Duque de Villahermosa36

• Los 
padres de Brianda de Vega fueron progenitores de la Casa de los Condes de 

33.- De cuyo acto se libró Real Privilegio en Valladolid el 28-feb-1431 ante el escribano Martín 
Gutiérrez de Céspedes. ( ADH, II, 971 19-1 ). 

34.- Nuño y su hijo Fernando, consiguieron poseer la totalidad de los lugares de Villahamete y de 
Fuentehoyuelo mediante tres compraventas sucesivas: la primera a Juana Ramírez de Guzmán, en León, 
el20-feb-1430 ante Fernán Martínez; la segunda a Brianda de Vega, en León, el 12-oct-1437 ante Lope 
González y la tercera a don Fadrique Enríquez, Almirante de Castilla, en Villalón, el 15-feb-1458 ante 
Alonso Fernández (ADH, V, 59/1 ). 

35.- SALAZAR DE MENDOZA, Pedro, Origen de las dignidades seglares de Castilla y León 
(Toledo, 1618), Madrid, 1794, pp. 367-372; SALAZAR Y ACHA, Jaime de, La Casa del Rey de Castilla 
y León en la Edad Media, Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, Madrid, 2000, pp. 324-328 y 
pp. 545-558. 

36.- FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Francisco, Historia Genealógica de la Monarquía 
Española, III, Madrid, 1901, pp. 409-411. 
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Grajal, refundidos primero en la de los Condes de Villanueva de Cañedo y de 
Fuensaldaña y después en la de los Marqueses de Alcañices, Grandes de 
España, para recaer finalmente en la de los Duques de Alburquerque37

• El 25-
feb-1454, ante el escribano Pedro Bedoya, trocó con el Abad del Monasterio de 
San Facundo y San Prünitivo de Sahagún la mitad del lugar de Valparaíso por 
la parte de hacienda que el Monasterio poseía en Fuentehoyuelo, Oteruelo, 
Cabezón de Vaderaduey y Vega de Gutierre Ponce38

• Testó en Mayorga, el día 
21-jun-1460, ante Lope de Vallecillo. 

Tuvieron los hijos siguientes: 

1) Juan Cabeza de Vaca, Señor de parte de Villahamete y de Macudiel, 
cuya línea primogénita se unirá ocho generaciones después con la inicia­
da por su hermano Fernando, Señor de Fuentehoyuelo (véase Apéndice I). 

2) Fernando Cabeza de Vaca (que sigue en X). 
3) Beatriz Cabeza de Vaca que casó con Juan Bernaldo de Quirós y 

Villamizar. Con sucesión39
• 

4) María Cabeza de Vaca, casada con Fernando de Acuña. 
5) Berenguela Cabeza de Vaca. 
6) Brianda Cabeza de Vaca. 
7) Catalina Cabeza de Vaca. 
8) Magdalena Cabeza de Vaca. 
9) Marina Cabeza de Vaca, Señora de Gordaliza de la Loma que llevó 

como dote al matrimonio que contrajo con Diego García de Villalpando, 
Señor de San Martín y de Toldanos40

• Tuvieron los hijos siguientes: 
a) Sancho García de Villalpando, Señor de San Martín y de Toldanos. 

Con sucesión. 
b) Francisco García de Villalpando Cabeza de Vaca (o Francisco Vaca y 

Villalpando ), Señor de Gordaliza de la Loma y de una parte del 

37.- Vid. OLIVERA Y VERGARA, Pedro de, Memorial Genealógico de la Casa de los Sres. 
Condes de Graja!, s.l. (pero Madrid), s.f. (pero 1676), en RAH., Colección Salazar, E-9, ffs. 161r-209v., y 
también, SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Índice de las Glorias de la Casa Farnese, Madrid, 1716, p. 377; 
FRANCO SILVA, Alfonso, Graja! de Campos. Un señorío leonés en la baja Edad Media, Cádiz, 2001, 
passim pero pp. 45-53. 

38.- ADH, II, 97/2 y ADH, I, 254/1-57. 
39.- Vid. BERNALDO DE QUIRÓS, Felipe, Solar de la Casa de Olloniego, Madrid, 1688 (ed. facs., 

Biblioteca de Autores Asturianos, 16, Auseva, Gijón, 1992), pp. 31-32. 
40.- Hay árbol genealógico con la descendencia de estos señores en ADH, IV, 18711. Vid. también, 

la tabla genealógica de los Vaca de Villalpando, Señores de Gordaliza, en RAH, Colección Salazar y 

Castro, D-25, f. 112v. 
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lugar de Valverde. Casó con Leonor de Figueredo. Fueron sus 
hijos: 
A) Juan Vaca de Villalpando, Señor de Gordaliza de la Loma que 

murió sin sucesión. 
B) Antonio García de Villalpando. Sin sucesión. 
C) María de Villalpando casada con Alonso Lanzoso (o Lanzós). 

Sin sucesión. 
D) Antonia Vaca de Villalpando, que fue en sucesión de su hermano 

Señora de Gordaliza de la Loma. Casó con Hernán Ponce de 
León. La sucesión continuó hasta su nieto don Juan Cabeza de 
Vaca Villalpando y López de Amaya, Señor de Gordaliza de 
la Loma, que casó con doña María de Rozas y Sandoval, por 
cuya muerte sin posteridad en 1621 entró a poseer el lugar de 
Gordaliza su prima quinta, doña Antonia de Villalpando y 
Cortés, Señora de San Martín y de Toldanos que había casado 
con don Luis de Reynoso. Con sucesión. 

10) Blanca Cabeza de Vaca, casó con Juan Rodríguez Pimentel, I Señor de Rivera 
y Grajal, hijo de Rodrigo Pimentel y Pacheco y de Francisca de Meneses; 
nieto paterno de Juan Alonso Pimentel y Melo y de Teresa Pacheco; 
bisnieto paterno paterno de Martín Alonso Pimentel y Fonseca, hermano 
de don Juan Alonso Pimentel, I Conde de Benavente, y de doña Inés 
Martínez de Melo41

• Ambos fundaron mayorazgo en León el27-may-
1506 ante Juan Sánchez, previa Real Facultad otorgada el30-jun-149742

• 

Tuvieron a43
: 

a) Juan Pimentel y Cabeza de Vaca, que murió sin posteridad. 
b) Francisco Pimentel y Cabeza de Vaca, Señor de Rivera y Grajal. 

Con sucesión. 
e) Catalina Pimentel y Cabeza de Vaca casada con Suero de Quiñones, 

Señor del Valle y Concejo de Sena44
• Con sucesión. 

d) María Pimentel y Cabeza de Vaca, que casó en noviembre de 1503 
con Fernán Díaz de Ribadeneyra, Señor de Torés en Galicia45

• 

41.- SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Índice de las Glorias de la Casa Farnese, Madrid, 1716, 
tabla XIII, p. 595. 

42.- RAH, Colección Salazar, M-140, pp. 2-12. 
43.- PELLICER DE OSSAU, José, Casa de Cabeza de Vaca, cit., ff. 24v-25r. 
44.- Vid. p.145 de este estudio. 
45.- Cf. RAH, Colección Salazar, M-140, p. 23, donde se reproduce la sentencia pronunciada el 

28-abr-1514 por la Real Chancillería de Valladolid, poniendo fin a las diferencias entre doña María Pirnentel 
y su hermano don Francisco Pirnentel, Señor de Grajal, sobre la legítima de aquélla. Ver su descendencia en 
GÓMEZ DE OLEA Y BUSTINZA, Javier, Los Condes del Válle de Oselle, inédito, de próxima publicación. 
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e) Brianda Pimentel y Cabeza de Vaca casada con Pedro Ordóñez de 
Villaquirán. 

f) Beatriz Pimentel y Cabeza de Vaca que casó con Diego del Castillo. 

X.- FERNANDO CABEZA DE VACA, Arcediano de la villa de Saldaña 
y Tesorero de la Santa Iglesia Catedral de León, al que su padre mejoró deján­
dole los lugares de Fuentehoyuelo, Oteruelo de Campos y parte de Villahamete. 

Hubo en INÉS RODRÍGUEZ, mujer legítima que era de Alfonso 
González de Villasimpliz, los hijos siguientes, que fueron legitin1ados por el 
Rey Don Enrique IV a instancias de su padre46

: 

1) Francisco Cabeza de Vaca (que sigue en XI). 
2) Pedro Cabeza de Vaca. 
3) Diego Cabeza de Vaca. 

XI.- FRANCISCO CABEZA DE VACA, Señor de Fuentehoyuelo, 
Oteruelo de Campos y parte de Villahamete, lugar éste que trocó con su prima 
hermana Blanca Cabeza de Vaca, por el lugar de Villaquilambre (llamado tam­
bién, mayorazgo de los Villasimplizt7

• Ganó ejecutoria de hidalguía contra el 
Concejo de Sahagún y el Fiscal de Su Majestad, en Valladolid el11-abr-155048

• 

Casó con MARÍA DE OCAMPO, hija de Nuño de Ocampo y de Beatriz 
de Vasconcelos, Dama de la E1nperatriz doña Isabel de Portugal. Testó en León, 
el10-may-1532 ante Diego García de Madrid, instituyendo vínculo del tercio y 
quinto de sus bienes a favor de su hijo Francisco49

• 

Fueron sus hijos: 

1) Don Hernando Cabeza de Vaca (que sigue en XII). 
2) Don Juan Cabeza de Vaca, casado con doña Juana Rodríguez de Quiñones. 

N o tuvieron posteridad. 
3) Don Francisco Cabeza de Vaca, Licenciado en mnbos derechos por la 

46.- ADH, II, 97/2, donde no consta la fecha de la legitimación Real. 
47.- ADH, II, 97/19-2. 
48.- ADH, I, 183/32. 
49.- ADH, I, 360/1. 
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Universidad de Salamanca, Inquisidor de Valladolid, que otorgó testamento 
en aquella ciudad el día 19-jun-1557, ante Francisco Cerón, nombrando 
heredero de sus bienes a su sobrino camal don Francisco Cabeza de Vaca. 
Falleció en Valladolid el 28-ago-1560. 

4) Don García Cabeza de Vaca, religioso dominico. 
5) Doña Juana Cabeza de Vaca, religiosa en el Monasterio de Las Huelgas. 
6) Doña Brianda Cabeza de Vaca (a veces llamada también, doña Brianda de 

Vega). 
7) Doña Catalina Cabeza de Vaca (llamada doña Catalina Vaca) casada 

con don N. de Quiñones, con quien tuvo a doña Juana de Quiñones y Vaca. 
8) Doña Beatriz Cabeza de Vaca (llmnada también doña Beatriz de Vasconcelos ). 

XII.- DON HERNANDO CABEZA DE VACA, Señor de 
Fuentehoyuelo, de Villaquilambre y Oteruelo de Campos, testó en León, el29-
jul-1550 ante Pedro de Argüello, instituyendo mayorazgo de todos sus bienes a 
favor de su hijo mayor50

• 

Casó con DOÑA LEONOR VACA ULLOA Y VASCONCELOS51
• 

Tuvieron a: 

1) Don Francisco Cabeza de Vaca (que sigue en XIII). 
2) Doña María Cabeza de Vaca, casada con don Gonzalo Suárez de O blanca, 

natural de Villarroañe, con quien tuvo: 
a) Doña Lucrecia Suárez de Oblanca y Vaca que casó con don Santiago 

López de Quiñones, con sucesión. 
b) Don Gonzalo Suárez de O blanca y Vaca casado con doña Teresa de 

Mendoza, con sucesión 52
• 

3) Doña Inés Cabeza de Vaca (también llamada doña Inés de Vasconcelos), 
casó con su pariente don Juan de Escalante Vaca y Guevara, hijo de 

50.- En este mayorazgo se vinculaban los lugares de Fuentehoyuelo, Villaquilambre, Oteruelo de 
Campos, el beneficio de la Iglesia de San Lorenzo en este último lugar, unas casas en León (en la colación de 
San Marciel), y heredades en el valle de la Valdoncina, en Vilecha, Laguna de Calvos, Valverde de Enríquez, 
Montejos, San Miguel y Robledo (ADH, I, 25110). 

51.- Según PELLICER DE OSSAU, José, Casa de Cabeza de Vaca, cit., f 22v, don Hernando casó 
dos veces, la primera con doña Leonor Cabeza de Vaca y la segunda con doña Leonor de Ulloa y Vasconcelos. 
Sin embargo no hemos podido hallar ningún documento fehaciente que funde este primer matrimonio. 

52.- Vid. árbol genealógico con la posteridad de doña Lucrecia y de don Gonzalo, ADH, IV, 187 /l. 
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don Pedro de Escalante Cabeza de Vaca y Osorio y de doña Isabel de 
Guevara y Mal donado. Con sucesión53

• 

4) Don Antonio Cabeza de Vaca, que casó con doña Blanca Pimentel, hija 
de don Francisco Pimentel Cabeza de Vaca y de doña Catalina Cabeza 
de Vaca. 

5) Doña Catalina Cabeza de Vaca, monja en el Monasterio de la Vega de 
Mayorga. 

6) Doña Francisca Cabeza de Vaca, religiosa en el convento de la Concepción 
de León. 

7) Doña Ana Cabeza de Vaca, religiosa en el convento de la Concepción 
de León. 

8) Doña Juana Cabeza de Vaca, casada con don Pedro de Villamizar, Señor 
de la villa de Nava de los Oteros y del mayorazgo de Villamizar, Regidor 
de León, con quien tuvo a: 
a) Don Francisco de Villamizar, Señor de la villa de Nava de los Oteros 

y del n1ayorazgo de Villamizar, que casó primeramente con doña 
María de Tovar y después lo hizo con doña Luisa de Zúñiga y Mendoza 
dejando sucesión de ambos matrimonios54

• 

Del primero tuvo a: 
A) Don Pedro de Villamizar y Tovar, Señor de la villa de Nava 

de los Oteros que casó con doña María Quijada de Ocampo y 
Fonseca, Señora de las villas de Santa Eufemia, Villagarcía y 
Pino, procreando a doña ElviraAntonia Quijada de Villamizar, Señora 
de la villa de Nava de los Oteros, Santa Eufemia, Villagarcía, 
Pino y del mayorazgo de Villamizar, que casó con don Pedro 
de Villacís, II Conde de Peñaflor de Argamasilla. Con sucesión55

• 

Del segundo matrimonio de don Francisco de Villamizar con doña 
Luisa de Zúñiga, nacieron: 
B) Don García de Villamizar y Zúñiga, Regidor de León, que 

casó con doña Ana de Villalpando y Monroy, teniendo a: 
y.- Don Antonio de Villamizar y Villalpando que casó con su 

pariente doña Manuela Cabeza de Vaca y Quiñones56
, sin 

que tuvieran sucesión. 

53.- Vid. PELLICER DE OSSAU, Memorial de Caheza de Tilca, ff 19v. y 22r., donde se expone esta sucesión. 
54.- Vid. Memorial, ADH, I, 131/7. 
55.- Vid. SALAZAR Y CASTRO, Luis, Historia Genealógica de la Casa de Lara, Madrid, 1696, 

lib. XIV, cap. XI, pp. 300-301, y MAYORALGO Y LODO, José Miguel de, "El linaje sevillano de 
Villacís", Anales de la Real Academia Matritense de Historia y Genealogía, vol. IV ( 1996-1997), Madrid, 
2001, pp. 21 ss., donde se expone su sucesión hasta nuestros días. 

56.- Del que era su sobrino nieto tercero. Cf. p.103. 
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z.- Don Francisco de Villamizar y Villalpando, Caballero de 
Santiago en 1648, Alférez Mayor del Reino de León. 

Casó con doña Catalina Osorio de Robles (también llamada 
doña Catalina Escobar Osorio ), Señora de Cobrana, nacida 
en la ciudad de León, bautizada en San Isidro el 24-may-
1618 y fallecida después de 1680, viuda57 de don Gabriel 
Flórez Osorio y Quiñones, creado Vizconde de Quintanilla de 
Flórez en 1651, Señor de dicha villa y de la Casa de Flórez, 
Procurador en Cortes por León, Comisario del Santo Oficio 
de la Inquisición, Regidor y Alcalde de la Santa Hermandad 
por el Estado Noble de dicha ciudad, natural de Destriana, León. 
Fue hija de don Francisco Osorio de Escobar, Familiar del 
Santo Oficio de la Inquisición y Alcalde de la Santa Hermandad 
por el Estado Noble de León, natural de Rizzoli, Nápoles, 
y de doña Mariana de Robles, natural de León. 

XIII.- DON FRANCISCO CABEZA DE VACA, Señor de Fuentehoyuelo, 
Villaquilambre y Oteruelo de Campos, Regidor de León, que testó en 1557. 

Qasó con su prima tercera DOÑA CATALINA PIMENTEL DE 
QUINONES, hija de don Diego de Quiñones y Pimentel, y de doña Ana de 
Lorenzana; nieta paterna de Suero de Quiñones, Señor del Valle y Concejo de 
Sena y de la Torre de Rabanal, y de Catalina Pimentel y Vaca; bisnieta paterno 
materna de Juan Rodríguez Pimentel, Señor de las villas de Rivera y GrajaP8

• 

Fueron sus hijos: 

1) Don Diego Cabeza de Vaca y Quiñones (que sigue en XIV). 
2) Doña Ana Cabeza de Vaca y Quiñones. 
3) Doña Beatriz Cabeza de Vaca y Quiñones, que casó con don Diego 

García de la Vega, con quien tuv9 a doña Ana de la Vega y Vaca casa­
da con el licenciado don Lázaro Alvarez, Alcalde Mayor del Estado de 
los Condes de Luna. 

57.- Vid. SALAZAR Y CASTRO, Luis, Historia Genealógica de la Casa de Lara, cit., lib. XV, 
cap. XI, pp. 843-844. 

58.- Cf. p. 98 de este trabajo. 
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XIV.- DON DIEGO CABEZA DE VACA Y QUIÑONES (también lla­
mado don Diego Vaca y Quiñones), Señor de Fuentehoyuelo, Villaquilambre y 
Oteruelo de Campos, que otorgó su testamento en Fuentehoyuelo, el día 28-
may-1630, ante Bartolomé Núñez, mandándose enterrar en la Iglesia 
Parroquial de esta localidad59

• 

Casó en primeras nupcias con DOÑA MARÍA BRAVO, que testó en 
Fuentehoyuelo, el 2-ene-1605, ante Bartolomé Núñez. 

Volvió a casar con DOÑA FRANCISCA DE QUIÑONES Y GUZMÁN, 
Señora de la Casa e Iglesia de Nuestra Señora de Villapérez en la Ciudad de 
León, y del lugar de Villarente, hija de don Hernando de Quiñones "El Mozo", 
Regidor de León, y de doña Ana de Guzmán y Quiñones, Señora de la Casa e 
Iglesia de Nuestra Señora de Villapérez y del lugar de Villarente60

• Había otor­
gado su testamento al que seguidamente añadió un codicilo en León, el 6-may-
1640, ante Pedro de Escatén61

• 

Del primer matrimonio tuvieron a: 

1) Doña Juana Cabeza de Vaca. 
2) Doña Antonia Cabeza de Vaca que casó con don Jerónimo de Sandoval y 

Palacios, Señor de Ontiveros. 
3) Doña Catalina Cabeza de Vaca, casada con don ¿Francisco? de Lezcano. 

Del segundo matrimonio fueron hijos: 

4) Don Francisco Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán (que sigue en XV). 
5) Doña Manuela Cabeza de Vaca y Quiñones, que casó62 con don Antonio 

de Villamizar y Villalpandd3 hijo de don García de Villamizar y Zúñiga 
y de doña Ana de Villalpando y Monroy, con el que tuvo a: 
a) Don Pedro de Villamizar Cabeza de Vaca, que murió niño. 
b) Doña Manuela. de Villamizar Cabeza de Vaca, Monja en el Monasterio 

de la Concepción de León. 
e) Doña Francisca. de Villamizar Cabeza de Vaca, Monja en el Monasterio 

de la Concepción de León 

59.- ADH, I, 360/34. 
60.- Vid. Apéndice IV: Los Señores de Villapérez y Villarente. 
61.- ADH, I, 360/ 37. 
62.- De la que era tercera sobrina nieta. 
63.- Al fallecer don Antonio de Villarnizar sin sucesión masculina, heredó sus bienes de Ponferrada su 

sobrino don Francisco Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, I Marqués de Fuentehoyuelo (ADH, I, 131/16). 
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6) Doña Petronila Marcela Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, nacida 
en León y bautizada en San Marcelo el 3-abr-161864

• 

XV.- DON FRANCISCO CABEZA DE VACA QUIÑONES Y GUZMÁN 
(también llamado don Francisco Vaca de Quiñones y don Francisco Cabeza de 
Vaca Quiñones y Pimentel), creado Marqués de Fuentehoyuelo [de Campos] en 
169365

, Señor de Fuentehoyuelo, de las Casas de Villapérez y de las villas de 
Oteruelo, Villaquilatnbre y Villarente, del Consejo de S.M. en el Real de 
Hacienda, Regidor Perpetuo y más antiguo de la ciudad de León, Corregidor de 
Valladolid, de Logroño junto con Alfara, La Guardia, Calahorra y Capitanía 
Principal de las Fronteras de Navarra (del 25-feb-1663 a abril de 1677), de 
Segovia (del3-sept-1680 al3-en-1684)66

, de Burgos (del20-en-1685 al22-feb-
1689) y de Córdoba (desde el 4-jul-1689)67

• Alcalde Mayor del Real 
Adelantamiento de Castilla y Superintendente General de Todas las Rentas 
Reales y Servicios de Millones de la Ciudad y Provincia de Burgos, Familiar 
del Santo Oficio de la Inquisición68 "ilustre y erudito Caballero de León"69

• 

64.- CADENAS Y VICENT, Francisco de, Antigua Nobleza Leonesa, Madrid, 1958, p. 212. 
65.- Por Real Despacho del Rey Don Carlos II firmado en Madrid el26 de febrero de dicho año. 
66.- "En veinte y uno de Mayo de ochenta y uno cayó una centella en una de las Torres de los Reales 

Alcázares, que abrasó siete Chapiteles grandes y pequeños, la sala de Armería y Torre del Relox, y aun­
que comunmente todos decían no se avia de reedificar con treinta mil ducados, el Marqués por mandado 
de V Magd. La hizo tasar y valuar pieza por pieza con toda economía y la tasaron en ciento ochenta y qua­
tro mil reales de manos y materiales: y haviendo sido servido V Magd. de mandar se executase la obra 
poniendola al cuydado del Marqués, en menos de diez meses con su asistencia se executó más hermosa 
y segura que estaba antes y solo costó ciento y trece mil ochocientos y sesenta y nueve reales, de forma 
que volvió de los ciento y ochenta y quatro mil reales que se le avían librado setenta mil ciento y treinta 
y un reales.La Fábrica de paños la halló totalmente viciada, púsola en perfección, hiciéronse en su tiempo 
paños delgados como los de Olanda, perficionáronse los otros y introduxo los sellos para que cada paño 
por ellos manifestase su ley", Relación de los servicios de don Francisco Cabeza de Vaca Quiñones y 
Guzmán, Marqués de Fuenteoyuelo, hecho a S.M. y pretendiendo por ellos la asistencia de Sevilla o 
Plaza en el Consejo de Hacienda, ADH, IV, 202, f.2r. 

67.-Relación de los servicios de don Francisco Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, cit., ADH, 
IV, 202, ff. 3r y v. 

68.- Despacho del título en Madrid el 23-ago-1655 refrendado por el secretario don Francisco de 
Arellano y Ceballos (ADH, IV, 298). 

69.- Salazar y Castro, Luis de, Historia Genealógica de la Casa de Lara, cit., lib. VI, cap. XV, p. 595. 
El Marqués de Fuentehoyuelo escribió Resumen de las políticas ceremonias con que se gobierna la noble, 
leal y antigua Ciudad de León, cabeza de su Reino, publicada en Valladolid en 1693. 
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Nació en Villaquilambre, León, el21-oct-1629 siendo bautizado el mismo 
día en su Iglesia Parroquial y murió en León (Nuestra Señora de Villapérez) el 
1 0-jul-1693 bajo su último testamento otorgado en aquella ciudad el día ante­
rior ante Manuel Fernández Pesquera, 1nandándose enterrar en la Iglesia 
Parroquial de Nuestra Señora de Villapérez70

• Con anterioridad había hecho tes­
tamento en Burgos, el 12-feb-1689, ante José Martínez de Araujo. 

~ontrajo matrim9nio71 en León, en 1646, con DOÑA JUANA DE 
QUINONES GUZMANY CABEZA DE VACA (también llamada doña Juana 
de Quiñones Pimentel), Señora de las villas de Castellanos y Las Cuevas, 
Sariegos, Sancines y Foncallada y de la Casa Fuerte de la Vega de Cervera72

, 

nacida en León, bautizada en San Juan de Regla el 11-oct-1622 y fallecida en 
Burgos (Santiago) el 3-sep-1687 bajo poder para testar allí otorgado, el día de 
su muerte, ante José Martínez de Araujo73

• Mandó enterrarse en "la parroquia 
de Santiago de la capilla inclusa en la Santa Iglesia Metropolitana de Burgos y 
Sacristía de ella, pegante al altar del Santísimo Cristo de Burgos que está en 
dicha sacristía, junto al entierro del Señor don Pedro Fernández Cabeza de 
Vaca, Maestre del Orden de Santiago, por ser antecesor y de la línea y apellido 
de dicho mi Señor y marido". 

Fue hija de don Manuel de Quiñones Pedrosa y Pimentel, Señor de las 
villas de Castellanos y Las Cuevas, Regidor Perpetuo de León, y de doña Isabel 
Cabeza de Vaca y Bazán, Señora de la Casa Fuerte de la Vega de Cervera y de 
Sariegos, Sancines y Foncallada74

• 

Tuvieron cuatro hijas: 

1) Doña Isabel Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán (que sigue en II). 

70.- ADH, I, 360/13. 
71.- Previas capitulaciones matrimoniales que pasaron en León, el31-ene-1646 (ADH,1,286/8,16), 

ante Francisco González, escribano ante quien también pasó, pocos días después, el 14 de febrero, la 
correspondiente carta de recibo de los 9.000 ducados de dote que había llevado la novia a dicho matrimonio. 
Los 9.000 ducados se repartían de la siguiente manera: 3.000 en una merced de hábito de una de las 
cuatro Órdenes Militares (otorgada a su padre el 25-ago-1640 para quien casara con ella), 2.000 en un 
juro, 3.000 en una libranza sobre los servicios de millones de la ciudad de León y su provincia y 1.000 
en "dineros". 

72.- En cuyas casas y señoríos sucedió por muerte de sus hermanos don Diego y don Antonio de 
Quiñones, Caballeros de Santiago. 

73.- Ante quien también se otorgó su testamento póstumo el 14 de octubre siguiente. 
74.- Véanse en el Apéndice V de este estudio los ascendientes de esta señora .. 
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2) Doña Francisca Cabeza de Vaca y Quiñones, nació en Fuentihoyuelo, 
recibió el bautismo en la parroquia del Salvador de dicha villa el 24-
nov-1654 y murió en Valladolid (San Miguel) el28-oct-1685 bajo poder 
para testar otorgado en dicha ciudad, el 15 de octubre anterior, ante Manuel 
de Guzmán, en virtud del cual fue otorgado su testamento póstumo el 
16 de noviembre siguiente ante el mismo escribano, siendo enterrada 
en el Convento de la Trinidad calzada de Valladolid el día 29. 

Casó en Valladolid (San Nicolás), el21-may-167l 75
, con don Juan Felipe 

de Villarroel Manrique de Vargas y Valencia76 (tan1bién llamado don 
Juan Felipe de Villarroel y Acuña), III Marqués de San Vicente del Barco77

, 

intitulado Vizconde de Villatoquite y VI Señor de las villas de Villaviudas 
y de Hornillos78

, de los términos de Fuentecirlo y Tabladas y Cabeza 

75.- Velándose en San Miguel de Valladolid el26-sep-1671. La carta de pago y recibo de dote (con 
inserción de las capitulaciones matrimoniales, pactadas en Valladolid el 13-mar-1671, ante Manuel Álva­
rez, ADH,I,53/56) fue otorgada en Burgos, el6-dic-1687, ante José Martínez de Araújo. 

76.- SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Historia Genealógica de la Casa de Lara, cit., lib. VI, cap. XV, 
pp. 594 - 595. 

77.- En sucesión a su prima segunda doña Maria Ana de Tapia Vargas Manrique de Valencia y Leiva, 
II Marquesa de San Vicente del Barco y de Belmonte, Condesa del Basto (en Italia), Señora de Revenga, 
de Villarmentero y de otras villas y poseedora del mayorazgo de Vargas en Madrid, fallecida en Nápoles 
(San Genaro) elS-mar-1679 bajo testamento cerrado otorgado en dicha ciudad, el9-abr-1673, ante José 
Porcilis, abierto el 9-mar-1679 ante Juan Pedro de Martina. 

No tuvo sucesión de su matrimonio con don Antonio de Fonseca y Leiva, Señor del Cubo y Banabarres 
y Caballero de Santiago, que falleció en Salamanca el15-feb-1688 bajo testamento otorgado el28-dic-1687. 

La posesión de los mayorazgos al III Marqués le fue conferida por auto dado en Valladolid, el 
26-abr-1679, por don Juan de Miranda Niño de Castro, Corregidor de Valladolid, ante Antonio de Olmedo. 

La II Marquesa fue hija de don Francisco de Tapia y Leiva, Marqués de Belmonte y Conde del Basto, 
y de doña Francisca María de Vargas Manrique de Valencia y Dávila, con la que capituló su matrimonio 
en Madrid, el 8-jul-1620, ante Francisco Testa. 

Fue también nieta materna del citado don Fadrique de Vargas Manrique de Valencia, creado 
Marqués de San Vicente del Barco por Real Despacho del Rey Don Felipe III el 30-mar-1629, y de su 
primera mujer doña María Dávila y Bracamonte (fallecida bajo testamento cerrado otorgado en Burgos, 
el 12-abr-1604, ante Francisco de Nanclares, ante quien se abrió dicha disposición testamentaria el 9 de 
junio siguiente). El primer Marqués volvió a contraer matrimonio con doña María de Toledo y Silva, Señora 
de Gálvez, La Moraleja y Jumela, y falleció bajo testamento otorgado en Madrid, el6-dic-1653, ante Juan 
Manrique, ante quien también se otorgó su codicilo el día 7 del mismo mes y año. 

78.- En sucesión a su hermano don Pedro, "por haber fallecido sin haber tomado estado", bajo testa­
mento otorgado en Palermo, el 6-nov-1669, ante José Martín de Moscada. 

La posesión le fue dada en Villaviudas, Palencia, el 25-ene-1670, ante Gregorio Hidalgo y en 
Torquemada, Palencia, el 29-ene-1670, ante Alonso Cantarero Nieto, por auto del Teniente Corregidor 
de Valladolid, dado en dicha ciudad el día 22 anterior, ante Nicolás de Palacios. 
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del Apellido de los Valencias del Infante Don Juan de Valencia en la 
ciudad de Zamora, que volvió a casar con doña Catalina de Tovar y 
Duque de Estrada79 y había nacido en Valladolid el 30-abr-1642, siendo 
bautizado en San Miguel el 22 de mayo inmediato y falleció en Valladolid 
(San Miguel) el 24-dic-1708 bajo testamento cerrado allí otorgado, el 
14 de febrero anterior y abierto el 25 de diciembre siguiente ante Juan 
García80

• Fue enterrado en su capilla del convento de la Santísima Trinidad. 
Fue hijo de don Pedro Fernández de Villarroel y Acuña81

, Caballero 
de Calatrava en 163982 y IV Señor de las villas de Villaviudas y de 
Hornillos, natural de Portillo, Valladolid, y de doña Luisa Chacón y 
Fajardo (o Chacón Vivero Sarmiento y SotomayorY3

, su prima segunda, 
natural de Talavera de la Reina, Toledo; nieto paterno de don Pedro 
Fernández de Villarroel y de la Cueva84

, III Señor de Villaviudas y de 
Hornillos, y de doña Antonia de Vargas Manrique de Valencia85 (her­
mana del I Marqués de San Vicente del Barco y I [y único] Vizconde 
de Villatoquite86

); y nieta materna de don Juan Vivero Chacón y de 

79.- Con la que tuvo a don Melchor de Villarroel y Tovar, nacido en Valladolid y bautizado en San 
Miguel el1-en-1690 que casó con doña María Teresa Colón y Portugal, a don José Antonio de Villarroel y 
Tovar, nacido en Valladolid y bautizado en San Miguel el 31-oct-1691, Caballero de San Juan en 1715 
(expediente no 23.656), y a don Bernardo de Villarroel y Tovar. 

Doña Catalina había nacido en Valladolid siendo bautizada (La Antigua) el 3-nov-1666 y falleció 
en Valladolid (La Antigua) el 2-jul-1727 bajo testamento allí otorgado e112-jun-1723 ante Luis de Medina 
Mieres (dato del Duque de Tovar en carta de 25-mar-1996). Fue hija de don Gregario de Tovar Villela y 
Manrique, creado Conde de Cancelada en 1688 y Marqués de Castro de Torres (en el Reino de Nápoles) en 
1664, Señor de la Casa de Beláustegui, Caballero (en 1628) y Trece de Santiago en 1687, natural de Madrid 
(San Pedro), y de doña Catalina Rosenda Duque de Estrada Eguino e Idiáquez (hermana de don Fernando 
Duque de Estrada Eguino e Idiáquez, creado Conde de la Vega de Sella en 164 7), natural de Llanes, Asturias. 

80.- Por auto de don Bartolomé Antonio Badarán, Corregidor de Valladolid. 
81.- Fallecido bajo testamento otorgado en Valladolid, el 16-may-1652, ante Gonzalo Maldonado y 

Moreno. 
82.- El Real Título fue firmado el 24 de noviembre de dicho año. Fue armado Caballero el 17 de 

diciembre siguiente en el convento de San Benito el Real de Valladolid. 
83.- Fallecido bajo testamento otorgado en Valladolid, el24-jul-1645, ante Jacinto de Cuéllar. Sus 

capitulaciones matrimoniales fueron firmadas en Madrid, el29-dic-1628, ante Santiago Fernández. La boda 
se celebró el13-sep-1629 en el Convento de Monjes de la Concepción en La Puebla de Montalbán, Toledo. 

84.- Fallecido bajo testamento otorgado en Zaragoza, el 17-sep-1599, ante Francisco Moles. 
85.- Fallecida bajo testamento otorgado en Villaviudas, el 3-may-1595, ante Martín Caposino. 
86.- Don Fadrique de Vargas Manrique de Valencia, Caballero de Santiago en 1548. Ambos eran 

hijos de don Francisco de Vargas Manrique de Valencia, Señor de San Vicente del Barco y de Villatoquite 
y Caballero de Alcántara en 1577, y de doña Francisca Chacón (hermana de don Gonzalo, Conde de 
Casarrubios y Caballero de Santiago en 1533). 
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doña Isabel Sarmiento (hija de los Señores del Valle de las Achas). 
Dejaron sucesión. 

3) Doña Rosa Manuela Cabeza de Vaca y Quiñones, nació en la villa de 
Castroponce, Valladolid, y fue bautizada de socorro en la parroquia de 
San Miguel el 24-jun-1660, falleciendo al día siguiente87

• 

4) Doña María Teresa Cabeza de Vaca Quiñones y Guzmán, nacida en Valladolid, 
fue bautizada en San Nicolás el 8-ago-1668 y falleció de corta edad88

• 

XVI.- OOÑAISABELMARÍACABEZADEVACAQUIÑONESYGUZMÁN, 
II Marquesa de Fuentehoyuelo, villa en la que nació el 1-feb-1648, fue bauti­
zada (San Salvador) al día siguiente y falleció en León (Nuestra Señora de 
Villapérez89

) el27-jul-1708 bajo testamento póstumo otorgado por su viudo en 
León, el mismo día90

• Fue sepultada en la iglesia parroquial de Nuestra Señora 
de Villapérez de León. 

Tomó po,sesión de los mayorazgos de su padre en León, el 15-jun-1695, 
ante Alonso Alvarez de Hevia, por auto del Licenciado don Diego de Alvear, 
Alcalde Mayor de la ciudad de León, su tierra y jurisdicción por Su Majestad. 
En 1689 había tomado posesión de los que había disfrutado su madre. 

Contrajo matrimonio91 en¿Valladolid (San Nicolás)?, el -may-1665, con 
su primo séptimo92 DON JERONIMO MOGROVEJO CABEZA DE VACA 
Y CREMA (también llamado don Jerónimo Fernández Cabeza de Vaca y 
Mogrovejo ), Señor de las villas de Villahamete, Cabezón de Valderaduey, 
Macudiel y Villagómez y Regidor Perpetuo de León, nacido en Villahamete 
hacia 1640 y fallecido en León (¿Nuestra Señora de Villapérez?) en julio de 
1 721 baj,o testamento cerrado allí otorgado, el 11 del mismo mes y año, ante 
Alonso Alvarez de Hevia. Mandó enterrarse junto a su esposa93

• 

87.- ADH, IV, 187. 
88.- ADH, IV, 187. 
89.- Los libros de difuntos de dicha parroquia, que hoy se conservan en la de San Juan de Regla, 

no comienzan hasta 1841. 
90.- Previo poder otorgado por doña Isabel a su marido en León, el 20-jun-1708 ante Francisco 

Martínez Abascal (ADH,I,360/44). 
91.- Previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Villahamete, Valladolid, el 19-may-1665, 

ante Pedro García (ADH,I,286/8, 17). 
92.- Vid. p.124 de este estudio. 
93.- Convocó a dicho entierro a las ocho cofradías de las que era cofrade en la ciudad de León: la de 

las Ánimas (sita en San Marcelo), la de Hijosdalgo, El Malbar, la Noble, San Martín, El Milagroso Perdón, 
la de Roque Amador, y la de Capellanes. En su villa de Villahamete era cofrade de las del Santísimo 
Sacramento y de las Ánimas. 
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Fue hijo de don Francisco Mogrovejo Cabeza de Vaca Quijada y Noceda 
y de doña María de Crema Salazar y Sandoval'M. 

Tuvieron a: 

1) Doña Francisca María Cabeza de Vaca Mogrovejo Quiñones y Guzmán, 
bautizada en Santa María de Villapérez el 6-ene-1667 y fallecida al poco 
tiempo. 

2) Doña Beatriz Cabeza de Vaca Mogrovejo Quiñones y Guzmán, bautizada 
en Santa María de Villapérez el 18-feb-1668 y "muerta de tierna edad"95

• 

3) Doña María Cabeza de Vaca Mogrovejo Quiñones y Guzmán (que sigue en III). 

XVII.-DOÑA MARÍA Teresa Antonia CABEZA DE VACA M OGRO­
VEJO QUIÑONES Y GUZMÁN, nació en Valladolid, recibió el bautismo en 
San Nicolás el14-may-1670 y murió en vida de su madre en Madrid (San Luis) 
el 21-mar-169296

, bajo testamento otorgado por su viudo en Madrid el 6-jul-
1692 ante Andrés de Caltañazor, previo poder conferido en Madrid el 13 de 
marzo de aquel mismo año ante Luis Prieto Román. Fue enterrada en la Capilla 
de Nuestra Señora de los Dolores de la Parroquial de San Luis. 

Casó por poderes en León (Nuestra Señora de Villapérez), cuya represen­
tación ostentó don José Ramiro Cabeza de Vaca Ruiz de Velasco97

, el 9-abr-
1684, con DON GONZALO Guillermo FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y 
CEBALLOS (también llamado don Gonzalo Guillermo Fernández de Córdoba 
Cabeza de Vaca), creado Marqués de Canillejas en 1696, del Consejo de S.M. 
en el Real de Hacienda, en el Tribunal de la Contaduría Mayor de Cuentas del 
Reino y Caballero de Santiago en 167798

, nacido en Madrid, bautizado en San 
Justo y Pastor el 3-mar-1663 y fallecido en Barcelona el 10-feb-1711 99 bajo tes­
tamento cerrado otorgado en la Ciudad Condal, el día 4 del mismo mes y año, 
ante Francisco Mora, ante quien se abrió el día del óbito. Mandaba enterrarse 
en el Convento de Nuestra Señora de la Esperanza de la Ciudad Condal100

· 

94.- Vid. su ascendencia en Apéndice I, p.124 de este estudio. 
95.- Memorial genealógico, ADH, II, 97119-1. 
96.- FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Francisco, Historia Genealógica de la Monarquía Española, 

cit., vol. VI, Madrid, 1905, pp. 452-457. 
97.- CADENAS Y VICENT, Francisco de, Antigua Nobleza Leonesa, Madrid, 1958, p. 77. 
98.- Cuyo título se despachó en Madrid, el 20-dic-1677. 
99.- Consta esta fecha en el testimonio notarial de su fallecimiento que tuvo lugar en su casa de la 

calle Hospital de Barcelona (ADH, I, 360/45). 
100.- ADH, I, 360/42. 
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Quedó n1uy pronto viudo el Mc:rqués de Canillejas y volvió a casar con 
doña María Antonia de Sandoval y Alvarez de Toledo, con quien tuvo un hijo 
varón, don Diego Fernández de Córdoba y Sandoval, II Marqués de Canillejas, 
con quien continuó la sucesión de su Casa. , 

Fue hijo de don Diego Ignacio Fernández de Córdoba Sandoval Alvarez 
de Toledo, Señor de los Puertos de Sariegos y Sancines, natural de Córdoba, y 
de doña Juana Fernández de Córdoba y Ceballos, Señora de la villa de 
Canillejas, natural de Madrid. 

Procrearon a: 

1) Doña Maria Antonia Femández de Córdoba Cabeza de Vaca (que sigue 
en IV). 

2) Doña Josefa Tomasa Fernández de Córdoba Cabeza de Vaca, nacida 
en Madrid (San Luis) hacia 1691 y falleció muy niña en Madrid (San 
Luis) el 6-abr-1692. 

X~III.-DOÑA M~RÍA ANTONIA Josefa Joaquina Teres!l Dorotea 
FERNANDEZ DE CORDOBA CABEZA DE VACA QUINONES Y 
GUZMÁN, III Marquesa de Fuentehoyuelo. 

Nació en Madrid el6-feb-1690, recibió el bautismo en la parroquia de San 
Luis el día 13 y falleció en Madrid (San Pedro el Real) 101 el 29-abr-1767 bajo 
testamento otorgado en Madrid, el 14-jun-17 60, ante Manuel Antonio de la 
Sierra y Rubalcaba102

• Recibió sepultura en la capilla de San Juan de Letrán, lla­
mada "del Obispo" o "de los Vargas", junto a la parroquia de San Andrés, de la 
que había sido Patrono su marido. 

Contrajo matrimonio en Madrid (San Luis), el 20-dic-1705103
, con su tío 

segundo (primo hermano de su madre) DO~ FERNANDO Manuel DE 
VILLARROEL CABEZA DE VACA ACUNA VARGAS Y MANRIQUE 
DE VALENCIA, IV Marqués de San Vicente del Barco, intitulado Vizconde de 

101.- Debernos este dato a nuestro buen amigo don José Miguel de Mayoralgo y Lodo, IX Conde de los 
Acevedos, a quien agradecernos, desde aquí, su constante y permanente generosidad intelectual. 

102.- Anteriormente otorgó otro testamento en Valladolid, ellO-jun-1749. 
103. Las capitulaciones matrimoniales pasaron en Madrid, el día 19 del mismo mes y año, ante 

Francisco Lázaro Mayoral, ante quien también se otorgó la carta de pago y recibo de dote el 24-rnay-1706. 
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Villatoquite, Mariscal de Castilla y Señor de las villas de Villaviudas 104
, 

Hornillos, Villatoquite, Castellanos, Villarente, Villaquilambre y otras, posee­
dor del mayorazgo de los Vargas en Madrid y Cabeza del Apellido de los 
Valencias del Infante Don Juan de Valencia en Zamora, nacido en Valladolid, 
bautizado en San Miguel y San Julián el Real el 23-jun-1680 y fallecido en 
Madrid (San Pedro el Real) 105 el 15-jun-1744 bajo testamento otorgado en la 
Villa y Corte, el día 12 del mismo mes y año, ante Eugenio París. Fue también 
enterrado en la capilla "de los Vargas". 

Fue hijo de los anteriormente citados don Juan de Villarroel y Acuña, III 
Marqués de San Vicente del Barco, y doña Francisca Cabeza de Vaca y 
Quiñones. 

Tuvieron a: 

1) Doña Antonia Fernández de Villarroel y Córdoba, nacida en León y 
bautizada en Nuestra Señora de Villapérez el16-nov-1718106 y fallecida 
poco tiempo después. 

2) Don Pedro Antonio Fernández de Villarroel y Córdoba (que sigue en V). 
3) Don Antonio Juan Femández de Villarroel y Córdoba, nació en Valladolid 

el 22-dic-1721, fue bautizado (La Antigua) al día siguiente y murió entre 
1744 y 1767. 

XIX.-DON PEDRO Antonio Ignacio Víctor Jerónimo Joaquín Ramón 
Benito Fernando Toribio FERNANDEZ DE VILLARROEL VARGAS 
MANRIQUE DE VALENCIA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA MOGRO­
VEJO CABEZA DE VACA ACUÑA BARBA PORTILLO SUÁREZ DE 
OBLANCA FERNÁNDEZ DE SALAZAR SANDOVAL SERNA Y 
LOYOLA, V Marqués de San Vicente del Barco10

\ creado Grande de España 
honorario en 1771 108 y Grande de España de segunda clase en 1780109

, IV 
Marqués de Fuentehoyuelo en 1767 y VI de Ciadoncha en 1778110

, Señor de 

104.- De cuya casa y mayorazgos tomó posesión en Valladolid, el22-ene-1709, ante Juan García, por 
auto de don Bartolomé Antonio Badarán (Corregidor y Superintendente de Valladolid). 

105.- Dato facilitado por el Conde de los Acevedos. 
106.- CADENAS Y VICENT, Francisco de, Antigua Nobleza Leonesa, cit., p. 78. 
107.- De cuya Casa y mayorazgo tomó posesión en Madrid, el 6-jul-1744, ante Eugenio París, por 

auto del licenciado don José de Pasamonte, Teniente de Corregidor de Madrid. 
108.- Por Real Despacho de 22 de noviembre del citado año. 
109.- Por Real Decreto de 25 de abril de dicho año y Real Despacho de 21 de noviembre siguiente. 
110.- Como se expone en el Apéndice III de este estudio. 
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Villaviudas, Villatoquite, Hornillos de Cerrato, Pinilla de Arlanza, Villahamete 
y otras villas, "Cabeza del Apellido de los Valencias del Infante Don Juan en 
Zamora", poseedor del mayorazgo de los Vargas en Madrid, Caballero Gran 
Cruz de Carlos III en 1789111

, Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio 
y servidumbre y Mayordomo Mayor del Infante Don Gabriel. 

Nació en León el 28-jul-1719, recibió el bautismo en la parroquia de 
Nuestra Señora de Villapérez el 2 de agosto siguiente y falleció en Madrid (San 
Pedro) el 26-may-1792 112 bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el 20-
may-1788, ante Bruno Sáenz de Arellano. Recibió cristiana sepultura en la 
capilla de San Juan de Letrán "del Obispo", propia de su patronato y sita en la 
colación de San Andrés de Madrid. 

Casó en Madrid113 (San Martín), el 14-abr-1739, con DOÑA MARÍA 
MICAELA Antonia Teresa Benita Josefa Bibiana DE VILLACÍS DE LA 
CUEVA Y MANRIQUE DE LARA11

\ nacida en Madrid el 8-sep-1717, bau­
tizada en la parroquia de San Martín el día 2 de octubre inmediato115 y falleci­
da en Madrid (San Pedro) el 27-oct-179!1 16 bajo testamento cerrado otorgado 
en Madrid, el 26-jun-1790, ante Tomás de Sancha y Prado 117

• Fue sepultada en 

111.- Con pruebas de nobleza (expediente no 292), aprobadas el 16 de marzo de dicho año. El 
Real Decreto llevó fecha de 13 de enero del mismo año. Vid. también, V ÁLGOMA Y DÍAZ-VARELA, 
Dalmiro de la, La Nobleza de León en la Orden de Carlos !JI, Madrid, 1946, pp. 99-104. 

112.- Libro 6 y folio 121 vuelto y también en la Ga<;eta de Madrid del 5-jun-1792, p. 367, que 
glosó su figura con ocasión de su failecimiento. 

113.- Previas capitulaciones matrimoniales formalizadas en Madrid, el 24-mar-1739, ante Eugenio 
París (ADH,I,286/8,19). El 22 de abril siguiente se firmó la correspondiente carta de pago y recibo de 
dote ante el mismo escribano. 

114.- Hermana de don Francisco Antonio de Villacís Manrique de Lara y de la Cueva, V Conde de 
las Amayuelas, creado Grande de España por El Archiduque Pretendiente en 1728, V Conde de Peñaflor y 
V Marqués de Taracena, Señor de Villagarcía de Campos y de otros lugares, nacido en Madrid el 8-ene-
1711, bautizado en San Martín el día 18 y fallecido en la Villa y Corte (Santiago) el 20-sep-17 45 siendo 
enterrado en San Norberto de los Premostatenses y bajo testamento dado en Madrid, el 31-mar-1745, 
ante Bemardino Bringas. 

También hermana menor de doña Ana Catalina de Villacís y de la Cueva, VII Condesa de las Amayuelas, 
Grande de España y VII Condesa de Peñaflor de Argamasilla, esposa de don Sancho José Fernández de 
Miranda y Ponce de León, IV Marqués de Valdecarzana; vid. MAYORALGO Y LODO, José Miguel de, 
"El linaje sevillano de Villacís", Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, 
vol. IV (1996-1997), Madrid, 2001, pp. 28-31. 

115.- ADH,I, 183/1. 
116.- Libro 6 y folio 113 vuelto. 
117.- Abierto el día de su muerte ante Bruno Sáenz de Arellano. 
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la capilla de San Juan de Letrán, llamada "del Obispo". 
Fue hija de don Ignacio Manuel de Villacís Manrique de Lara, IV Conde 

de Peñaflor, natural de Zamora, y de doña Manuela de la Cueva Enríquez, naci­
da en Madrid (San Juan Bautista)l 18 del matrimonio de los IX Duques de 
Alburquerque, Grandes de España. 

Tuvieron a: 

1) DOÑAMANUELAANTONIAFERNÁNDEZDE VILLARROELY 
VILLACÍS, VI Marquesa de San Vicente del Barco, Grande de España 
de segunda clase, V Marquesa de Fuentehoyuelo y VII de Ciadoncha 
y Señora de las mismas villas que su padre, tomando posesión de sus 
estados en Madrid entre los días 28 de mayo y 4 de junio de 1792119

• 

Nació en Madrid el2-ene-1740, recibió el bautismo en San Pedro el 
día 16 y murió en Madrid (San Pedro el Real) 120 el3-mar-1813 bajo tes­
tamento otorgado en Madrid el 17-feb-1813 ante Matías del Acebal121 

siendo sucedida por su sobrino nieto don Cayetano de Silva y Femández 
de Córdoba [1805-1865] 122

, entonces IX Conde de Salvatierra, Grande 
de España de primera clase y otros Títulos, luego XIII Duque de Híjar, 
hijo don José Rafael de Silva Femández de Híjar y Palafox [1776-1863], 
XII Duque de Híjar, y de doña Juana Nepomuceno Femández de Córdoba 
y Villarroel [1785-1808], VIII Condesa de Salvatierra. 

Casó en Madrid123 (San Pedro el Real), el10-jul-1757 12
\ con DON 

VICENTE MALDONADO Y BOIL DE LA SCALA, III Conde de 
Villagonzalo y II Marqués de la Scala, nacido en Valencia hacia 1730, 
bautizado en ¿San Pedro en la Seo? y fallecido el24-feb-1789 125

• 

Fue hijo de don Joaquín Antonio Maldonado y Rodríguez de las Varillas, 

118.- Fallecida bajo testamento otorgado en Madrid, el 30-sep-1745, ante Julián López Criado. 
La partición de sus bienes fue completada el 12-ago-17 54 y "declarada por pasada en cosa juzgada" 

el2 de septiembre siguiente por don Pedro Valdés León (Alcalde de Casa y Corte) ante Francisco García Colomo. 
119.- ADH, IV, 121/53. 
120.- Dato del Conde de los Acevedos. 
121.- ADH, III, 137/10. 
122.- De los que tomó posesión en Valladolid el21-jul-1813 por su apoderado Manuel Rodríguez Hurtado. 
123.- Previas capitulaciones matrimoniales firmadas en Madrid, el 8-jul-1757, ante Antonio de la 

Sierra Rubalcaba (ADH,I,286/8,20). 
124.- (ADH,I, 183/1 ). Del archivo parroquial de San Pedro el Real falta el libro 5° de matrimonios 

que cubría los celebrados desde mayo de 1733 a febrero de 1783. 
125.- Fecha obtenida en una anotación marginal del manuscrito Genealogías de los Señores Marqueses de 

San Vicente, Fuenteoyuelo y de Ciadoncha, ADH, Il, 9711. 
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II Conde de Villagonzalo y Maestrante de Valencia en 1 7 4 7, nacido en 
Salamanca (Santo Thomé de los Caballeros) ellO-mar-1705 y falleci­
do en ¿Valencia? el 14-feb-1761, y de doña Josefa Boil de la Scala y 
Cemesio, con la que había casado en Valencia (San Pedro), el día 3-jun-1726, 
nacida en Valencia y bautizada en San Pedro el 13-en-1697, habiendo 
muerto en aquella ciudad (San Pedro) el 13-abr-1749. Esta Señora no 
fue Marquesa de la Scala por premorir a su padre. 

N o tuvieron sucesión. 
2) Doña María Antonia Femández de Villarroel y Villacís (que sigue en VI). 
3) Don Fernando Fernández de Villarroel y Villacís, nació en Valladolid 

el28-jun-1748, fue bautizado en la parroquia de Santa María Magdalena 
el día 28 de julio siguiente y falleció de corta edad. 

XX.-DOÑA MARÍA ANTONIA de la Santa Cruz y la Concepción 
Simona Bibiana Benita Francisca Josefa de Nuestra Señora de Villapérez 
Petronila Ramona FERNÁNDEZ DE VILLARROEL Y VILLACÍS, nació 
en Madrid el 14-sep-1742, fue bautizada en San Pedro el 17 y falleció, siendo 
inmediata sucesora de su hermana, en Madrid (San Sebastián) el 18-may-1807 
bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el 11 de marzo anterior, ante 
Matías Elías López. Fue enterrada en el convento de Santo Tomás de la calle 
de Atocha. 

Casó en Madrid (San Pedro), el 9-feb-1774, con DON JOSÉ MARÍA 
FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y SARMIENTO DE SOTOMAYOR, VII 
Conde de Salvatierra, Grande de España, IX Marqués de Baides, XII de 
Loriana, VII de la Puebla de Ovando, VIII del Sabroso, V de Valero y VIII de Jódar126

, 

126.- En sucesión a doña María Teresa Femández de Córdoba y Velasco [Madrid (San Martín), 7-oct-1715-
Córdoba (San Nicolás), 6-sep-1782], VII Marquesa de Jódar, Señora de las villas y lugares de Tobaruela, 
Villarín de Campos, Feliz, del castillo y fortaleza de Bélmez, Moraleda, Boada y Muedra (Título y lugares 
en los que sucedió en 1727 a la muerte de de su tío materno el IX Duque de Frías); Condesa consmie de 
Maceda, de Taboada y de la Fuente del Saúco, Grande de España; y prima segunda de su abuelo materno 
don José Manuel Sarmiento de Sotomayor y Dávila [Madrid (San Mmiín), 17-dic-1704- Madrid (San Martín), 
16-mar-1725], VI Marqués del Sobraso, casado en Madrid (Santiago), el 31-mar-1724, con doña Ana María 
Fernández de Córdoba y Figueroa. 

El VI Marqués del Sabroso era hijo de don José Francisco Sarmiento de Sotomayor y Velasco [Madrid 
(San Luis), 12-ago-1681 - Madrid (San Martín), 21-dic-1725], V Conde de Salvatierra, Grande de España 
de primera clase, V Conde de Pie de Concha y V Marqués de Sobraso, y de doña María Leonor Dávila y 
Zúñiga, X Marquesa de Loriana y otros títulos, con quien casó en Madrid (San Martín), el 23-feb-1702. 
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nacido en Madrid el 23-nov-1747, bautizado en San Martín el 24 y fallecido 
en la Villa y Corte (San Sebastián) el 12-sep-1806 bajo testamento otorgado 
en Madrid, el 13-dic-1802, ante Matías Elías López. Fue enterrado en San 
Martín. 

El Conde de Salvatierra era viudo de doña Sinforosa González de 
Castejón y Silva e hijo de don Juan-de-Mata Fernández de Córdoba y 
Spínola, Caballero de Santiago en 1736, Comendador de Destriana y 
Gentilhombre de Cámara de S.M., nacido en Madrid (San Sebastián) del 
matrimonio de los X Duques de Medinaceli, y de doña Ana María Sarmiento 
de Sotomayor y Córdoba, VI Condesa de Salvatierra, Grande de España de 
primera clase, VIII Marquesa de Baides, XI de Loriana, VI de la Puebla de 
Ovando, VII del Sobraso y IV de Valero127

, natural de Madrid (San Martín). 

Dejaron sucesión que está ampliamente tratada en "La Casa de Ovando" 
de don José Miguel de Mayoralgo y Lodo, Conde de los Acevedos, publicado 
por la Real Academia de Extremadura de las Letras y las Artes, en Cáceres, 
1990128

• 

El título de Marqués de Fuentehoyuelo fue rehabilitado el 11-feb-1922 por 
el sobrino nieto del XIII Duque de Híjar, don Jaime de Silva y Mitjans, XVIII 
Duque de Lécera, cuya nieta, doña Ana María de Silva y Mora es su IX y actual 
ti tular129

• 

La XVIII y actual Duquesa de Alba de Tormes, que fue desde el 23 de abril 
de 1954 X Marquesa de San Vicente del Barco, cedió este título a su hijo130 don 
Fernando Martínez de Irujo y Fitz-James Stuart que es su XI titular. 

El VI Marqués de Sabroso era nieto paterno de don José Salvador Sarmiento de Isasi [Madrid (San 
Luis), b.17-jun-1662- Madrid (San Luis), _-may-1681], IV Conde de Salvatierra, IV de Pie de Concha y 
IV Marqués del Sobraso, Caballero de Santiago en 1675 y Comendador de las Casas de Plasencia y Fuentidueña 
en la Orden de Calatrava, y de doña María Victoria de Velasco y Carvajal [Jódar, Jaén, 12-abr-1664- Mondéjar, 
Guadalajara, 1 0-oct-1731 ], luego Marquesa consorte de Mondéjar, hija de los IV Marqueses de Jódar, con 
quien casó por poderes en Madrid (San Pedro) el 18-ago-1676. 

127.- Título en el que sucedió a su abuela paterna doña María Leonor Dávila y Zúñiga, 111 Marquesa 
de Valero, X de Loriana, VII de Baides, V de la Puebla de Ovando y 111 de Arcicóllar, que había ganado el 
pleito en propiedad que la enfrentaba a su tío segundo don Baltasar de Zúñiga y de la Cerda, 1 Duque de 
Arión y II Marqués de Valero, de Ayamonte y de Alenquer, Virrey de Cerdeña, de Navarra y de Nueva España, 
por sentencia de la Real Audiencia de Valladolid de 9-11-1748 (ADH, 1, 241/2 y I, 309/14). 

128.- Véanse las pp. 387-394, de esta obra. 
129.- Real Carta de Sucesión de 31-mar-1980. 
130.- El 26-ene-1994, cuya Real Carta de Sucesión se expidió el 9 de febrero siguiente. 
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APÉNDICE I 

LOS SEÑORES DE VILLAHAMETE Y MACUDIEL 131 

1.- JUAN CABEZA DE VACA, Señor de parte de Villahamete y de 
Macudiel, Regidor de Mayorga de Campos, hijo, como se ha dicho, de Nuño 
Fernández Cabeza de Vaca, Señor de Fuentehoyuelo y de Brianda de Vega. 

Casó dos veces. La primera, con LEONOR DE VILLASIMPLIZ, 
Señora de Villaquilambre 132

, hija primogénita de Alonso González de 
Villasimpliz, Señor de Villaquilambre, nieta paterna de Martín González de 
Villasimpliz, fundador del ,mayorazgo sobre Villaquilambre, escriturado en 
León, el 16-jun-1448, ante Alvaro Alfonso 133

• 

La segunda con LEONOR DE MELGAR, de la que no tuvo hijos. 

Del primer matrimonio nacieron: 

1) Blanca Cabeza de Vaca (que sigue en II). 
2) Inés Cabeza de Vaca, que casó alrededor de 1520, en Villacarralón, con 

Pedro de Escobar. No tuvieron sucesión. 
3) Marina Cabeza de Vaca, abadesa del Monasterio de Santa Maria de Gradefes. 

11.- BLANCA CABEZA DE VACA (conocida tmnbién como doña 
Blanca de Villasünpliz), Señora de parte de Villahamete y de Macudiel, trocó­
como se ha dicho- con su primo carnal Francisco Cabeza de Vaca el lugar de 
Villaquilambre o Mayorazgo de los Villasimpliz por una parte de Villahamete 
completando así, la posesión de este lugar134

• 

131.- Según el Inventario-resumen de los documentos conservados en el Archivo Ducal de Híjar, 
redactado en los años 1950-1951, en el1egajo 37 de la Sala I se encontraban los testamentos, partidas de 
bautismo y matrimonio, cartas de dote y fundaciones del señorío de Villahamete, sin que éste haya podido 
localizarse en la actualidad. 

132.- Villa que corresponde a la provincia y diócesis de León. 
133.- A dicho mayorazgo iban vinculados el beneficio de la Iglesia de San Félix en Villaquilambre 

y la sepultura en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de este mismo lugar (ADH, I, 25/ 1 0). Sobre los 
González de Villasimpliz vid., ÁLVAREZ ÁLVAREZ, César, "Linajes nobiliarios y oligarquías urbanas 
de León", La nobleza peninsular en la Edad Media, cit., pp. 62-63. 

134.- Vid. p. 99. 
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Casó con JUAN DE VILLAGÓMEZ, Señor de Villagómez, hijo de Juan 
de Villagón1e,z, Señor de Villagómez y nieto paterno de Diego de Villagón1ez a 
quien don Alvaro Pérez Osorio, I Marqués de Astorga y II Conde de 
Trastámara, pariente suyo, vendió el lugar de Villagómez con el beneficio de 
su iglesia parroquial y la heredad llamada de Palencia135

• 

Fueron sus hijos: 

1) Juan Cabeza de Vaca (que sigue en III). 
2) Alonso Cabeza de Vaca. 
3) Antonio Cabeza de Vaca casado con Blanca Pimentel y Ocampo, con 

quien tuvo a don Antonio Cabeza de Vaca, Caballero de la Orden de 
San Juan de Jerusalén en 155!136

• 

4) Nuño Cabeza de Vaca, que casó con doña N. de Quiñones. 

ID.- JUAN CABEZA DE VACA, Señor de Villahmnete, Macudiel y Villagómez. 

Casó dos veces. La primera con MARÍA PONTE, hija única del doctor 
don Juan de Ponte (o Aponte) y de Francisca López, naturales de Villaescusa, 
en Salamanca. Fundó mayorazgo en Villaescusa, el 20-sep-1527 ante Rodrigo 
Maldonado, previa Real Facultad concedida por el Emperador Carlos V en 
Oudenarde, Flandes, el 12-dic-1521 ante Antonio Villegas 137

• 

La segunda vez casó con MARÍA OSORIO Y TABOADA, hija ge Juan 
de Taboada y de Leonor Osorio y Sandoval; nieta materna de Pedro Alvarez 
Osorio y Fonseca, de la Casa de los Condes de Trastámara, III Señor de las 
Regueras en Astorga, y de María de Sandoval138

• 

135.- Por escrituras firmadas ooa, en Astorga, el 25-abr-1465 ante Toribio Rodríguez, y otra, en Castroverde 
de Campos, el6-feb-1467, ante Pedro Sánchez del Portillo (ADH, I, 25/10). El lugar de Villagómez en León, 
estaba ya despoblado a mediados del siglo XVII (ADH, III, 13711-12). Vid. también, MARTÍN FUERTES, 
José Antonio, Los Osario y el Marquesado de Astorga, Hullera Vasco-Leonesa, León, 1988, p. 71 donde el 
autor sitúa el lugar de Villagómez entre los señoríos de los Osorio de Astorga. 

136.- AHN., OO. MM., San Juan de Jerusalén, exp. n° 23204 
13 7.- El mayorazgo de los Ponte estaba constituido por las heredades de Villaescusa, Pi ti egua, Rubiales 

y Cañizal (Salamanca), la fimdación de la Capilla de San Cosme y San Damián en el lugar de Villaescusa 
y un beneficio sobre el Hospital de Santa Margarita en la ciudad de Salamanca (ADH, I, 25110). 

138.- LÓPEZ DE HARO, Alonso, Nobiliario Genealógico de los Reyes y Títulos de España, Madrid, 
1522, vol. I, lib. IV, cap. XV, ff. 298-299. 
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Del primer matrimonio h1vieron a: 

1) NUÑO CABEZA DE VACA, Señor de Villahamete yVillaquilambre. 
Casó, previas capitulaciones matrimoniales otorgadas en Sahagún, el 

30-sep-1554 ante Pedro de Sa1daña139
, con BEATRIZ DE PEDROSA 

(también llamada Beatriz Pimentel de Pedrosa), hija de Melchor de 
Pedrosa y Ma1donado, Señor de Castellanos y Las Cuevas, y de Guiomar 
Pimentel. Tuvieron único a: 
a) Juan Cabeza de Vaca y Pimentel, que murió niño en vida de su padre140

• 

2) Ana Cabeza de Vaca (que sigue en IV). 

Del segundo matrimonio tuvieron a: 

3) Don Antonio Cabeza de Vaca, Señor de Macudiel en virtud de la mejora 
testamentaria dispuesta por su padre, Caballero de Santiago en 1558, 
Regidor de León, que estuvo casado con doña María de Castro141

• Al 
fallecer sin sucesión se adjudicó judicialmente en 1601 la posesión del 
lugar de Macudiel a su sobrino carnal, don Antonio de Mogrovejo y 
Cabeza de Vaca. 

4) Blanca Cabeza de Vaca, que casó con Juan de Rojas Corbalán, sin que 
tuvieran sucesión. 

5) Leonor Cabeza de Vaca, monja en Astorga. 
6) Isabel Osorio y Vaca, casada en Astorga con Juan de Lugones, mayordomo 

del I Marqués de Astorga. Con sucesión. 

IV.- DOÑA ANA CABEZA DE VACA, Señora de Villahamete y de 
Villagómez, señoríos que heredó al morir sin sucesión sus hermanos Nuño y 
Juan. Otorgó testamento conjuntamente con su marido, en Mayorga de 
Campos, el día 17-ago-1576, ante Bartolomé de Villagómez, fundando en él 
mayorazgo de todos sus bienes a favor de su hijo don Antonio, previa Real 
Facultad concedida en Madrid, ell3-mar-1564 142

• 

139.- ADH, I, 25/10. 
140.- Doña Beatriz contrajo segundo matrimonio con don Juan Díez de Fuenmayor, con quien tuvo 

posteridad. Véase el Apéndice V: Los Señores de Castellanos y Las Cuevas, pp. 151-152. 
141.- La escritura de dote y constitución de arras se firmó en Villahamete, el 22-mar-1562, 

ante Sebastián de Azcona (ADH, I, 254/1-36). 
142.- ADH, II, 97/ 19-1. 
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Casó con DON FRANCISCO MOGROVEJO DE PRADO "El Viejo", 
Familiar del Santo Oficio de la Inquisición de Valladolid143

, que otorgó testa­
mento en Mayorga, el 17-jul-1566, ante Bartolomé de Villagómez fundando 
mayorazgo perpetuo de todos sus bienes a favor de su hijo Antonio144

• Fue hijo 
de Gonzalo Alfonso de Mogrovejo y de Brianda de Prado, nieto paterno de 
Juan Alfonso de Mogrovejo y de Beatriz Muñoz Cerón, y materno de Rodrigo 
de Prado, Señor de Alvires, y de Catalina de Quiñones y Garabito145

• Don 
Francisco era también tío segundo de Santo Toribio de Mogrovejo146

• 

Procrearon a: 

1) Don Antonio de Mogrovejo Cabeza de Vaca (que sigue en V). 
2) Doña Beatriz de Mogrovejo Cabeza de Vaca, monja profesa en Santa 

Clara de Villafrechós. 
3) Don Gonzalo de Mogrovejo Cabeza de Vaca, agustino calzado en Madrid. 
4) Don Ares de Mogrovejo Cabeza de Vaca. 
5) Don Rui Díez de Mogrovej o Cabeza de Vaca. 

V.- DON ANTONIO DE MOGROVEJO CABEZA DE VACA, Señor de 
Villahamete, Macudiel147 y Villagó1nez. 

Casó dos veces: la primera con DOÑA INÉS Y ÁÑEZ DE CORRAL, con 
la que no tuvo posteridad. 

La segunda con DOÑA JUANA RODRÍGUEZ DE QUIÑONES, 
poseedora del mayorazgo de Villamuriel. Otorgó su testamento en 
Valdefresno, el día 22-dic-1609, ante Jerónimo de Robles. Era hija de don 
Juan Antonio de Mayorga Cabeza de Vaca y de doña Beatriz Ramírez de 
Quiñones, nieta paterna de Juan Antonio de Mayorga y de María Cabeza de 
Vaca, y materna de Diego Rodríguez de Quiñones y de María Ramírez; bis­
nieta paterno paterna de Juan de Mayorga, Maestrescuela de la Iglesia 
Catedral de Lugo, Canónigo de la de León, que fundó mayorazgo sobre el tér-

143.- Por Real Privilegio despachado en Valladolid el15-dic-1562 (ADH, IV, 187). 
144.- Había precedido Real Facultad para la creación del mayorazgo, en Madrid el 13-mar-1564. 
145.- Vid. Apéndice III: la Casa de Mogrovejo, pp. 125-128. 
146.- Cf. p.126 y n. 175 de este estudio. 
147.- Como se ha dicho, por adjudicación judicial en 1601, al fallecer sin sucesión su tío don 

Antonio Cabeza de Vaca y Osorio. 
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mino redondo de Villainuriel 148
, bisnieta materno paterna de Rui Pérez 

Rodríguez y de Beatriz de Quiñones, Señores de San Miguel de Montañán. 

Fueron sus hijos: 

1) Don Francisco de Mogrovejo Quiñones Cabeza de Vaca (que sigue en VI). 
2) Doña Ana María Cabeza de Vaca, nacida en Villahamete y bautizada 

en la parroquial de San Nicolás el 7-feb-1605 149
, que casó con don Hemán 

Cerón, natural de Mayorga. 
Tuvieron por hijos a: 
a) Don Alonso Cerón Cabeza de Vaca, Comendador de Reinoso en 

la Orden de San Juan de Jerusalén en 1628 150
• 

b) Doña Antonia Cerón Cabeza de Vaca que casó con don Antonio 
de Quevedo y Pimentel de Prado, Señor de Villeza, Grajalejo y 
Vallecillo, con él tuvo única a: 
A) Doña Francisca de Quevedo y Cerón que casó don Diego 

Antonio de Villapadierna y Azara, Caballero de Alcántara 
en 1641, paje del Rey Felipe IV, Patrono de la Capilla del 
Condestable en la Iglesia de San Francisco de Mayorga. 
Estos procrearon a: 
y.- Don Pablo de Villapadierna y Quevedo que murió niño. 
z.- Doña Antonia de Villapadierna y Quevedo que casó con 

don Sebastián Bernaldo de Quirós, Señor de Olloniego, 
Regidor Perpetuo de Oviedo quienes engendraron a: 
zl.- Don Francisco Bemaldo de Quirós y Villapadierna, 

Coronel de los Reales Ejércitos, que murió durante 
la Guerra de Sucesión en la batalla de Zaragoza 
en agosto de 171 O. 

z2.- Don José Bernaldo de Quirós y Villapadierna, 
Capitán de Infantería, fallecido en Flandes. 

z3.- Don Diego Bernaldo de Quirós y Villapadierna, 
dominico en el Colegio Mayor de Santo Tomás 
de Madrid. 

148.- Con heredades en Valdefresno, Tendal, Golpexar, Villasela, Paradilla, Villa<;ete, Santa Eufemia, 
Carbajosa, Villavente y Villacala, y con sus casas principales en León sitas en la plaza de San Martín, que 
fueron vendidas por el I Marqués de Fuentehoyuelo (ADH, V, 104). 

149.- Libro 1, f. 4. 
150.- AHN., OO. MM., San Juan de Jerusalén, expd. 23397. 



LOS SEÑORES Y MARQUESES DE FUENTEHOYUELO 121 

z4.- Doña Teresa Bernaldo de Quirós y Villapadierna, 
Religiosa en el Convento Real de San Pedro Mártir 
de Mayorga. 

75.- Doña María Leonarda Bemaldo de QWrós y Villapadiema 
que a la muerte sin sucesión de sus hermanos, heredó 
los mayorazgos de su padre y casó con don Francisco 
Antonio de Quijada y Rojas (también llamado don 
Francisco Antonio Quijada Rebolledo y Quiñones), 
II Conde de Rebolledo, creado Marqués de Inicio en 
1690151

, Señor de las villas de Inicio e Irián, Caballero 
de Santiago en 1666152 y Regidor Perpetuo de León, 
donde nació, siendo bautizado en la parroquia de 
San Juan de Regla de la Catedral el24-feb-1653 153

• 

3) Doña Brianda de Mogrovejo Quiñones Cabeza de Vaca, nacida en 
Villahamete hacia 15 9 5 y casada en Mayorga con el Doctor Martín de 
Aulestia e Iturrioz, de quienes proceden los Marqueses de Montealegre 
de Aulestia154

• 

4) Doña Beatriz de Mogrovejo Quiñones Cabeza de Vaca. 
5) Don Antonio de Mogrovejo Quiñones Cabeza de Vaca, que estuvo casado 

con doña Inés del Corral, hija de don Diego Y áñez y de doña Beatriz 
del Corral, con la que se había capitulado en Vallladolid, el 20-sep-
1566, ante Francisco Cerón155

• 

VI.- DON FRANCISCO DE MOGROVEJO QUIÑONES CABEZA 
DE VACA, Señor de Villahamete, Macudiel y Villagómez. 

Casó con DOÑA MARTINA VALLECILLO GUTIÉRREZ Y QillJADA 
(a veces, también llamada doña Martina Quijada), hija única de don Lope 
Gutiérrez Vallecillo156 y de doña Ana Quijada157

• 

151.- Por Real Despacho de S.M. El Rey Don Carlos II de 15-mar-1690. 

152.- Expediente número 6.769, aprobado el 18 de noviembre de dicho año. 

153.- Vid. BERNALDO DE QUIRÓS, Felipe, Solar de la Casa de Olloniego, cit., pp. 157-166 y la 

relación de sus mayorazgos en ADH, I, 13117. 

154.- Vid. SWAYNE MENDOZA, Guillermo, Mis Antepasados, Lima, 1951, p. 425 e igualmente 

ZABALA MENÉNDEZ, Margarita, Historia Española de los Títulos Concedidos en Indias, Madrid, 1994, 

vol. II, pp. 635-639. 

155.- ADH, I, 254/1-40. 

156.- Que testó en Mayorga, el 16-may-1581, ante Pedro de Villagómez y falleció el24 siguiente. 

157.- Que otorgó su testamento en Mayorga, el17-may-1591, ante Pedro de Villagómez, falleciendo, en 

aquella villa el 20-nov-1595. 
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Fueron sus hijos: 

1) Don Antonio de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Vallecillo (que sigue en VII). 
2) Doña Ana de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Vallecillo, nacida en 

Villahamete y bautizada (San Nicolás) el 7-feb-1605. Casó con don 
Diego de Orense y Manrique, Señor de Amaya, Peones y Melgar de 
Yuso, II Alférez Mayor de Burgos (de los de su linaje), nacido en Burgos 
en 1571. Sin sucesión158

• 

3) Doña Juana de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Vallecillo, casada con su 
concuñado don Hernando Quijada de la N o ceda, natural de Sahagún. 
Sin sucesión. 

VII.- DON ANTONIO DE MOGROVEJO CABEZA DE VACA Y 
VALLECILLO, Señor de Villahamete, Macudiel y Villagómez. 

Casó con DOÑA BEATRIZ QUIJADA DE LA NOCEDA, Señora de la 
mitad de la villa de Cabezón de Valderaduei59

, que nació en Sahagún y otorgó 
su testamento en Villahamete, el día 9-mar-167 4, ante Diego Martínez de 
Salcedo, por el que nombraba heredero a su nieto don Jerónimo de Mogrovejo, 
de cuya persona y bienes fue tutora y curadora. Falleció el día 16 siguiente y 
fue enterrada en la capilla mayor de la iglesia de San Nicolás de aquella villa. 

Era hija de don Juan Quijada de la Noceda, que había testado en Sahagún, 
el 21-jul-1631, ante Juan de Robles, y de doña Ana María Ruiz Ezquerra, 
Señora de la mitad de la villa de Cabezón de Valderaduey, su primera mujer, 

158.- Don Diego de Orense había contraído anteriormente dos matrimonios. El primero en Valencia 
(San Bartolomé), el25-ago-1604, con doña Jerónima Milá de Aragón y Corberán de Leet, Señora de la 
Baronía de Otanell en Valencia, nacida en Valencia (San Bartolomé) en 1580, primogénita del primer 
matrimonio del IV Conde de Albayda, creado Marqués de esta villa en 1605. De este matrimonio proce­
dieron los demás Señores de Amaya, luego Vizcondes de este lugar, cuya Casa se refundió en la de los 
Marqueses de la Conquista. Contrajo segundo matrimonio con doña Inés Dávila, de la que no tuvo pos­
teridad. Vid., SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Historia Genealógica de la Casa de Lara, cit., lib. VIII, 
cap. VI, pp. 152-153; del mismo autor, Advertencias Históricas, Madrid, 1688, pp. 249-250. 

159.- El mayorazgo de Cabezón de Valderaduey había sido fundado por su abuelo materno el licen­
ciado don Martín Ruiz Ezquerra, el 26-nov-1596, ante Pedro Saldaña y constaba de la mitad del lugar de 
Cabezón de Valderaduey, heredades en Villalba de la Loma, Sahagún, San Lázaro, San Martín del Río, 
Mayorga, Valdemorilla, Grajal, Villalón, Población de Arroyo, Villelga, Villemar, Vancereja, Villahátima y 
Valdunquillo, junto con los beneficios de la capilla mayor de la Iglesia parroquial de Villemar, de la capi­
lla de San Juan en Villalba de la Loma y de la del Convento de San Francisco en Mayorga, así como los 
enterramientos en la Iglesia parroquial de San Tirso de Sahagún. La jurisdicción del lugar de Cabezón 
de Valderaduey se disfrutaba alternativamente, en virtud de concordia, con los Condes de Miranda del 
Castañar (ADH, II, 97/19-2). 
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que testó en Villalba de la Loma, el 15-sep-1626, ante Juan de Robles 160
, nieta 

paterna de don Gutierre Quijada y Anaya161 que al heredar en 1551 el mayo­
razgo de su primo don Luis de la Noceda y Quijada se apellidó don Gutierre 
Quijada de la Noceda162

, y de doña Teresa de Vega y CarvajaP63
, y materna del 

licenciado don Martín Ruiz Ezquerra, Señor de la mitad de la villa de Cabezón 
de Valderadueyl64 y de doña Margarita Ordóñez y Maíz, natural de Villalba de 
la Loma, su tercera mujer165

, bisnieta paterno paterna del doctor Luis Ruiz 
Sámano y de doña Elena Ezquerra Sánchez Rica. 

Fueron sus hijos: 

1) Don Francisco de Mogrovej o Cabeza de Vaca y Quijada de la N aceda 
(que sigue en VIII). 

2) Don Juan de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Quijada, Capitán de Infantería de 
los Reales Ejércitos, muerto soltero "en las guerras de Portugal"166

• 

VIII.- DON FRANCISCO DE MOGROVEJO CABEZA DE VACA Y 
QUIJADA DE LA NOCEDA, Señor de Villahamete, Macudiel y Villagómez, 
que al premorir a su madre no heredó el señorío de Cabezón de Valderaduey. 

Nació en Villahamete, fue bautizado en la iglesia parroquial de San 
Nicolás el 3-en-1626167 y enterrado en aquel lugar el 31-oct-1661, habiendo tes­
tado el29 ante Pedro García de la Puerta. 

Casó en Valladolid (Salvador)168
, el 2-sep-1646, previas capitulaciones 

matrimoniales firmadas en aquella ciudad el 21-ago-1646 ante Bernabé 

160.- En este testamento nombraba heredera de sus bienes a su hija Beatriz ya que había falleci­
do sin sucesión su hijo don Hernando que había estado casado con doña Juana Cabeza de Vaca y 
Quiñones; su hijo segundo, don Gaspar, fue cura en Villalba de la Loma y Señor de Cabezón de 
Valderaduey, donde testó el 13-feb-1661 ante Gaspar Maíz, y dejó por heredera universal a su hermana 
Beatriz. Vid. árbol y notas genealógicas de los Quijada de la Noceda y de los Ruiz Ezquerra, ADH, IV, 
187/1. 

161.- Que hizo testamento en Sahagún el 1-jul-1605 ante Jerónimo de Zeinos. 
162.- Este don Luis de la Noceda y Quijada "El Mozo", le nombraba heredero en el codicilo que 

dictó en Mayorga el 16-mar-1551 ante Luis de Villagómez. 
163.- Otorgó testamento en Sahagún el17-agos-1599 ante Jerónimo de Zeinos. 
164.- Con testamento otorgado en Sahagún el22-nov-1596 ante Pedro de Saldaña. 
165.- Hizo testamento en Villalba de la Loma el 9-abr-1625 ante Francisco González, vinculan­

do sus bienes a favor de su nieta Beatriz. 
166.- ADH, II, 97119-2. 
167.- ADH, IV, 187. 
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Martínez, con DOÑA MARÍA CREMA Y SALAZAR (también llamada 
doña María de Crema y Sandoval), nacida en Valladolid y bautizada en la igle­
sia parroquial de San Juan el 4-ene-1631. En la misma ciudad dio poder para 
testar a su marido, el 31-oct-1649, ante Juan González y, falleciendo el día 12-
mar-1650 en Valladolid (San Juan), se otorgó al día siguiente su testamento 
póstumo ante Francisco Usando, siendo enterrada en la iglesia parroquial de 
San Nicolás de Villahamete. 

Fue hija, como se verá 169
, de don José Crema y Aguilar, 11 Señor de 

Pozáldez, Regidor de Valladolid, Intendente de las Rentas Reales de Toro, y de 
doña Ventura Fernández de Salazar y Sandoval, nieta materna de don Lope 
Fernández de Salazar y Villegas, III Señor de Ciadoncha. 

Como consecuencia de este matrimonio, y al fallecer sin sucesión la V 
Marquesa de Ciadoncha en 1778, sucedió en el título y mayorazgos de los 
Crema y de los Salazar, don Pedro Fernández de Villarroel, V Marqués de San 
Vicente del Barco, Grande de España, como descendiente prünogénito de doña 
María Crema y de don Francisco de Mogrovejo 170

• 

Procrearon a: 

1) Don José de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Crema, que murió niño. 
2) Don Jerónimo de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Crema (que sigue en IX). 
3) Doña Beatriz de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Crema, que murió niña. 

IX.- DON JERÓNIMO DE MOGROVEJO CABEZA DE VACA Y 
CREMA, Señor de Villahamete, Macudiel, Villagómez y Cabezón de 
Valderaduey. 

Casp con DOÑA ISABEL MARÍA CABEZA DE VACA QUIÑONES Y 
GUZMAN, II Marquesa de Fuentehoyuelo, cuyos datos y descendencia están 
expuestos más arriba171

• 

169.- Vid. p.137. 
170.- Cf. Apéndice III: Los Señores y Marqueses de Ciadoncha, donde explicamos esta sucesión. 
171.- Vid. p.108. 
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APÉNDICE 11 

LA CASA DE MOGROVEJO 

Los primeros datos documentados de esta familia comienzan con172 
: 

1.- PEDRO RUIZ DE MOGROVEJO, Señor de la Casa de Mogrovejo, 
radicada en la "provincia" de Liébana, Señor solariego de Vecilla de la 
Polvaranca. 

Padre de: 

11.- TORIBIO ALFONSO DE MOGROVEJO, llamado "el Bueno", 
Señor de la Casa de Mogrovejo, que trasladó su solar de Liébana a Mayorga. 
Vivía en 1395. 

Casó con ELVIRA LASSO DE LA VEGA. 

Fue su hijo: 

111.- DON JUAN ALFONSO DE MOGROVEJO, llamado "El 
Bachiller", colegial del Mayor de San Bartolomé, gran jurisconsulto de la 
época. 

Casó con DOÑA BEATRIZ MUÑOZ CERÓN, hija de Gonzalo Vela 
Muñoz, Señor del patronazgo de la capilla mayor de la iglesia de los 
Cotnendadores de San Juan de Mayorga donde tenían su enterramiento, y de 
Francisca Cerón. 

Tuvieron a: 

172.- Seguimos las genealogías de ADH, II, 97119-1 y 2, y de RAH, Colección Salazar, E-23, ff. 
107r-108v., y N-26, pp. 129-140, de las que sin embargo nos apartaremos cuando los datos no sean 
coincidentes con la documentación sacramental o notarial que hemos consultado. Conviene también adver­
tir que en la documentación antigua Mogrovejo aparece escrito muchas veces Mogrobejo. 
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1) Don Jorge Alfonso de Mogrovejo, Señor de la Casa de Mogrovejo, 
casado con doña Violante Coco de Robles, hija de Pedro Coco, natural 
de Salamanca y de Isabel Alfonso de Robles. Tuvieron a: 
a) Don Luis Alfonso de Mogrovejo que casó con doña Ana Morán de 

Robledo173 
, hija de don Bernardo Morán y Nieto, natural de Mayorga 

de Campos y de doña Inés de Robledo, natural de Villaquejida, 
León; nieta paterna de Diego Morán y de Isabel Fernández Nieto. De 
este matrimonio nacieron: 
A) Don Toribio Alfonso de Mogrovejo, luego Santo Toribio de 

Mogrovejo, que nació en Villaquejida (Mayorga) el16-nov-
1538 y fue bautizado en la iglesia de San Millán el24 siguiente174

• 

Falleció en la localidad de Saña (Perú) el 23-mar-1606 y fue 
enterrado en la Catedral de Lima un año después 175

• 

B) Doña Grimanesa de Mogrovejo, nacida en Mayorga, casada 
con su primo segundo don Francisco de Quiñones y Villapadierna, 
Corregidor de Lima, Capitán General y Gobernador del Reino 
de Chile, que murió en Lima, hijo de don Pedro de Villapadierna 
y de doña Beatriz Mogrovej o de Prado176

• 

C) Don Luis Alfonso de Mogrovejo, que falleció joven. 
D) Don Lupercio Alfonso de Mogrovejo, casado con doña María 

Muñoz. Sin posteridad. 

173.- Cuyo testamento se otorgó en Mayorga de Campos el 10-jul-1574 ante Diego Carbón, falle­
ciendo el29-abr-1592 y dando fe de ello Pedro de Villagórnez. 

174.- Véanse los memoriales que en 1705 presentaron el Concejo y vecinos de Villaquejida ante la 
Sagrada Congregación de ritos para demostrar que Santo Toribio de Mogrovejo había nacido en aquella 
villa y no en Benavente corno erróneamente se decía, RAH, Colección Salazar, T-42, ff. 173-176. 

175.- Fue colegial mayor del de San Salvador de Oviedo en Salamanca (1571 ), donde estudió leyes 
y desempeñó una cátedra. La fama de su ciencia y virtud llegó a oídos de Felipe II, quien le nombró inqui­
sidor apostólico en la ciudad de Granada (1575) y aunque no era eclesiástico fue elegido para la archidióce­
sis del Perú, para lo que previamente fue ordenado sacerdote en 1578 y consagrado obispo en 1580. 
Llegó a Paita (Perú) el 24-may-1581, dando comienzo de inmediato a una infatigable labor de misionero, 
recorriendo en tres ocasiones -muchas veces a pie- el vasto territorio de su jurisdicción. Procuró la mejora 
de su diócesis mandando construir carreteras, escuelas y hospitales. Fundó el primer seminario ameri­
cano en Lima en 1591, y convocó trece sínodos diocesanos y tres concilios provinciales. Había cedido 
al cabildo de la Encarnación de Mayorga varios censos heredados de su padre (Mayorga, 11-jun-1564, 
ante Bartolomé de Villagómez). Fue beatificado por Inocencia XI el28-jun-1679 y canonizado por 
Benedicto XIII el 27 -abr-1726. V éanse las obras clásicas de Antonio de León Pinelo, Vida del Jlustríssimo y 
Reverendíssimo D. ToribioAlfonso de Mogrobejo, Arzobispo de la Ciudad de los Reyes de Lima, Lima, 
1653, y de Martín González de Navas, Panegírico de Santo Toribio de Mogrovejo, Madrid, 1725, así corno 
también sus datos biográficos y genealógicos en ADH, V, 26 y RAH, Colección Salazar, T-42, ff. 169-
172. y SÁNCHEZ PRIETO, Nicolás, Santo Toribio de Mogrovejo, Apóstol de los Andes, Madrid,1986. 

176.- Cf. p. 127. 
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E) Doña María de Mogrovejo, religiosa en el monasterio de Santo 
Domingo de Mayorga. 

b) Don Juan Alfonso de Mogrovejo, nacido en Mayorga, y muerto 
en Salamanca en 1566. Fue Catedrático de las Universidades de 
Coimbra (1570-1575) y de Salamanca (1575) así como Doctoral 
de su Catedral177 

• 

2) Don Gonzalo Alfonso de Mogrovejo (que sigue en IV). 
3) Doña Isabel de Mogrovejo que casó con don Pedro Alfonso Cabeza de 

Vaca, hijo de don Pedro Alfonso Cabeza de Vaca, VII Señor de Vallecillo178 

y de doña María Vaca de Prado; nieto paterno de don Juan Cabeza de 
Vaca y Escobar, oidor de la Real Audiencia de Valladolid y de doña Isabel 
Vaca y Porres. Con sucesión179

• 

4) Doña María de Mogrovejo, monja en el convento de San Pedro Mártir 
de Mayorga. 

5) Don Pedro Alfonso de Mogrovejo, clérigo en la iglesia de San Juan de 
los Comendadores de Mayorga. 

IV.- DON GONZALO ALFONSO DE MOGROVEJO, nacido en 
Mayorga y fallecido intestado en aquella villa el 26-abr-1517180

• 

Casó con DOÑA BRIANDA DE PRADO, hija de don Rodrigo de Prado, 
Señor de Al vires, y de doña Catalina de Quiñones y Garabito. Fundó mayoraz­
go en Mayorga, el día 16-jun-1539, ante Diego de Helguera181

• 

Sus hijos fueron: 

1) Don Francisco Mogrovejo de Prado, "El Viejo" (que sigue en V). 
2) Doña Beatriz Mogrovejo de Prado, casada con don Pedro de Villapadiema, 
177.- Fue muy solicitado por el Rey don Juan III de Portugal para proveerle una cátedra en la 

Universidad de Coimbra, pero la de Salamanca no consintió el traslado. Dejó manuscrita, y la mayor parte 
de letra de su sobrino Santo Toribio, Asignaturas de cánones y cuestiones civiles (Salamanca, 1545) y 
Árbol genealógico de los Veras (1536). Vid. Vidal, Manuel, Memorias de la Universidad de Salamanca, 
Salamanca, 1751. 

178.- En el que sucedió a la muerte sin hijos de su primo hermano don Alfonso Cabeza de Vaca y 
de Escobar, VI Señor de Vallecillo, en 1499. 

179.- Expuesta en los ff. 50r-52v de PELLICER DE OSSAU, José, Casa de Cabeza de Vaca, cit. 
180.- Se levantó el inventario de sus bienes el 30 siguiente ante Ventura Cruz, escribano público 

de Mayorga. 
181.- El mayorazgo estaba compuesto por heredades situadas en los lugares de San Martín del Río, 

Villalba y San Felices, el derecho de la rueda del molino de Alzapierna y unas casas en Mayorga de Campos 
(ADH, II, 97/19-1). 
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padres de: 
a) Don Francisco de Villapadierna y Quiñones (también apellidado 

Villapadierna y Mogrovejo) que casó, como se ha dicho, con su 
prima segunda doña Grimanesa de Mogrovejo182

• 

b) Doña Juana de Villapadierna y Mogrovejo. 
3) Don Juan Mogrovejo de Prado, Capitán en el Perú. Sin posteridad. 
4) Don Alonso Mogrovejo de Prado, Señor de Mansilla. Sin sucesión. 
5) Doña Juana Mogrovejo de Prado. 
6) Doña Isabel Mogrovejo de Prado, monja profesa en el convento de Santa 

Clara de Villafrechós. 

V.- DON FRANCISCO MOGROVEJO DE PRADO, 

Casó con DOÑA ANA CABEZA DE VACA, Señora de Villahamete y 
Villagómez, cuyos datos personales, filiación y descendencia han sido ya 
expuestos más arriba183

• 

182.- Cf. p. 126. 
183.- Vid. pp 119-124. 
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APÉNDICE III 

LOS SALAZAR, PRIMERO SEÑORES Y LUEGO MARQUESES 
DE CIADONCHA 

Sin que por el momento tengamos prueba documental alguna que lo 
demuestre, diferentes memoriales de la Casa184 recogen la tradición que señala 
como progenitor del linaje de los Salazar de Palenzuela a: 

1.- ALONSO FERNÁNDEZ GORDEJÓN, "de la Casa y solar de 
Largacha y Sal azar en Vizcaya, natural del valle de Gordejuela". 

Fue su hijo: 

11.- LOPE FERNÁNDEZ DE SALAZAR, "El Viejo", natural del valle 
de Gordejuela, Vizcaya, primero que habitó en la villa de Palenzuela, Palencia, 
alrededor de 14 3 O. 

Casó con MARÍA SÁNCHEZ. 

Tuvieron a: 

111.- GONZALO SÁENZ DE SALAZAR que testó en Palenzuela, el 8-
nov-1499, ante Fernando Gutiérrez185

• 

Casó dos veces. La primera con MENCÍA LÓPEZ (o González) en 1464. 

La segunda vez con INÉS SÁNCHEZ DE LA SERNA, hija de Martín 
Sánchez, natural de Palenzuela, Señor de Pinilla de Arlanza que había compra­
do en 1413, y de Juana de la Serna, natural de Ontoria de Cerrato. 

Del primer matrimonio tuvieron a: 

184.-ADH, II, 97/19-2; IV, 108/26; IV, 130; vid. también, RAH, Colección Salazar, D-29, f. 168v, 
tabla genealógica de la famila Crema, autógrafa de don Luis de Salazar y Castro. 

185.- ADH, IV, 121/2. 
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1) Lope Fernández de Salazar (que sigue en IV). 
2) Gonzalo Fernández de Salazar, muerto sin sucesión. 
3) Francisco Fernández de Salazar. 
4) Fernando Fernández de Salazar. 
5) María de Salazar. 
6) Lucía de Salazar. 
7) Juana de Salazar. 

Del segundo matrimonio tuvieron a: 

8) Gaspar de la Serna. 
9) Baltasar de la Serna. 
1 O) Melchor de la Serna. 
11) Francisco de la Serna, que casó con Violante de Villegas y tuvieron a: 

a) Francisco de la Serna. 
b) Gonzalo de la Serna. 
e) Bernardino de la Serna, todos muertos niños. 

12) Francisca de la Serna. 
13) Inés de la Serna. 
14) Catalina de la Serna. 
15) ¿Antonio de la Serna? 

IV.- LOPE FERNÁNDEZ DE SJ\LAZAR, "El Mozo", que había testa­
do en Palenzuela, el 21-feb-1522, ante Alvaro de Pa1enzuela186

• 

Casó con FRANCISCA DE FUENTES, natural de Palencia, que otorgó 
su testamento en Palenzuela, el6-may-1530, ante Fernando Gutiérrez, quien lo 
abrió el día 9 siguiente. 

Fueron sus hijos: 

1) Don Juan Fernández de Salazar (que seguirá en V-bis). 
2) Don Martín Fernández de Salazar (que sigue en V). 
3) Doña Ana de Salazar. , 
4) Doña María de Salazar casada con don Alvaro de Astudillo y Castro, 

sin sucesión. 
5) Doña Menda de Salazar casó con don Sancho Gallo y Vera, sin posteridad. 

186.- ADH, IV, 121/3. 
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6) Doña Leonor de Salazar, muerta niña. 

V.- DON MARTÍN FERNÁNDEZ DE SALAZAR, Señor de Pinilla de 
Arlanza187 y I Señor de la villa de Ciadoncha188 cuyo lugar, término, jurisdicción 
y rentas le fue vendido por don Francisco de Zúñiga y Sotornayor, IV Duque 
de Béjar, en doce mil ducados mediante sendas escrituras firmadas por don 
Francisco de Anchieta, Contador del Duque, en Valladolid, el 19-rnay-1573, 
ante Diego de Vera y en Palenzuela, el 20, ante Alonso Nieto189

• 

Otorgó su testamento en Palenzuela, el 7-rnay-1573, ante Alonso Nieto, al 
que agregó, el 23 siguiente, la villa de Ciadoncha y constituyó en él mayoraz­
go de sus bienes a favor de su sobrino carnal don Juan Fernández de Salazar 
así corno la obra pía que llevó su nombre, destinada a socorrer a jornaleros 
pobres de los lugares donde radicaban sus tierras y a distribuir asignaciones a 
estudiantes pobres para continuar sus estudios en la Universidad vallisoleta­
na!9o. 

Casó con DOÑA LEONOR HERRERA DE LA SERNA, hija de don 
Fernando Ortega de Herrera y de doña María Sanz de la Serna, otorgando su 
testamento en Valladolid, el día 20-ene-1609, ante Diego de Vera, al que aña­
dió un codicilo el 10-feb-1609 191

• 

Tuvieron único a: 

1) Don Lope Fernández de Salazar, "mentecato", que falleció joven192
• 

V-bis.- DON JUAN FERNÁNDEZ DE SALAZAR, "El Viejo", nacido 
en Palenzuela. Fundó y dotó, conjuntamente con su mujer, la capilla de Nuestra 

187.- Se titula así en su testamento porque debió suceder a sus tíos paternos que fallecieron sin posteridad. 
188.- Don Diego López de Zúñiga y Haro, Señor de Béjar, trocó con el monasterio de las Huelgas 

de Valladolid, una renta de 4000 maravedíes anuales, situados en las alcabalas de Valladolid, por el lugar 
de Ciadoncha, mediante escritura otorgada en Valladolid el 21-jun-1398, ante Gonzalo Fernández de León, 
AHN, Sección Nobleza, Archivo ducal de Osuna, Béjar, leg. 254, n°1. 

La villa de Ciadoncha está situada en el obispado de Burgos, en la merindad de Can de Muño, a 
poca distancia de las localidades de Palazuelos y de Santa María del Campo. Tenía este señor sus casas 
principales en la calle de Pedro Barrueco en la ciudad de Valladolid. 

189.- ADH, IV, 130. 
190.- ADH, IV, 121/12. Sobre la Obra Pía de don Martín de Salazar, vid. ADH, IV, 262 y 331 y tam­

bién Patronatos de la Casa Ducal de H(jar, ADH, V, 9511. 
191.- ADH, I, 252/5-1. 
192.- ADH, I, 252/ 5-2. 
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Señora de la Concepción en la iglesia parroquial de San Juan de Palenzuela, de 
la que fue su primer patrono y donde se enterrarán todos los miembros dellina­
je193. Allí mandó pintar las armas de los Salazar y las de los de la Serna, propias 
de su mujer. 

Concedió poder para testar a su mujer y a su hermano don Martín, en 
aquella villa, el 13-sep-1570, ante Alonso Nieto, anulando su testamento ante­
rior y constituyendo con él mayorazgo de sus bienes194

• Su viuda y su hermano 
don Martín otorgaron el testamento, el día 11-ago-1571, fecha del fallecimien­
to de don Juan, ante el mismo escribano195

• 

Había casado con su cuñada DOÑA MARÍA DE LA SERNA Y 
HERRERA, hija de don Fernando Ortega de Herrera y de doña María Sanz de 
la Serna, que testó en Palenzuela el 17-may-1572 ante Alonso Nieto196

• 

Fueron sus hijos: 

1) Don Juan Fernández de Salazar (que sigue en VI). 
2) Don Antonio Fernández de Salazar, doctor por la Universidad de 

~alamanca, que testó en esta ciudad el 16-jun-1575 ante Francisco 
Alvarez. Sin sucesión. 

3) Don Juan Bautista Fernández de Salazar fallecido en 1579, casado con 
su prima segunda doña Juana de la Serna, con quien tuvo único a don 
Martín de Salazar que murió niño. 

4) Don Lope Femández de Salazar, Familiar del Santo Oficio de la Inquisición 
desde el 3-oct-1625, al que le fue retirada la insignia "por haberse casado 
con mujer que no tenía igual calidad de limpieza a la suya" 197

• Casó 
con doña Beatriz de la Serna, hija del licenciado don Gregorio González 
de la Serna y de doña Isabel de Herrera. 

Tuvieron a: 
a) Don Juan Fernández de Salazar, clérigo. 
b) Don Gaspar Fernández de Salazar que casó con doña Isabel de 

Orozco, natural de Salamanca. Sin sucesión. 

193.- La escritura de dotación se acordó en Palenzuela el 21-oct-1532 ante Fernando de Medina 
(ADH, I, 252/6). 

194.- Este primer testamento fue redactado en Palenzuela el 7 -jul-1566 ante Fernando de Valladolid 
(ADH, IV, 121/10-1). 

195.- ADH, IV, 121/10-2. 
196.- ADH, IV, 121/11. 
197.- ADH, I, 252/11 (f. 58v). 
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5) Doña Francisca de Salazar, nacida en Palenzuela y fallecida en Salamanca 
el 29-nov-1596 donde previamente h~bía otorgado testamento el 9 de 
agosto de aquel año ante Francisco Alvarez. Había casado con Lope 
Rodríguez de Castro y Gallo, poseedor del mayorazgo de los Castro 
de Burgos, hijo de Lope Rodríguez Gallo y de Beatriz Gutiérrez. De este 
matrimonio procedieron los Condes de Montalvo, cuya Casa se refundió 
en la de los Duques de la Roca, en la que permanece en la actualidad198

• 

6) Doña María de Salazar que testó en Valladolid, el 19-feb-1616, ante 
Juan de Salazar. Casó con don Pedro de Espinosa del que no tuvo sucesión, 
y al enviudar ingresó en el convento de Agustinas Recoletas de Valladolid 
donde al profesar pasó a llamarse Sor María de las Llagas199

• 

7) Doña Isabel de Salazar, religiosa carmelita descalza en Valladolid con 
el nombre de Sor Isabel del Sacramento. Testó en Valladolid, el 26-
may-1580, ante Domingo Arias200

• 

8) Doña Leonor de Salazar, religiosa seglar en el Monasterio de Santa 
Isabel de Valladolid, otorgó su testamento y posterior codicilo el 13-
oct-1607 ante Diego de Vera, fundando un patronato en la iglesia catedral 
de Valladolid para dotar con 700 ducados a las doncellas pobres y 
huérfanas que fueran a contraer matrimonio o entraran en religión siem­
pre que fueran parientes de la fundadora o de sus padres201

• Sin sucesión. 

VI.- DON JUAN FERNÁNDEZ DE SALAZAR "El Joven", II Señor de 
las villas de Ciadoncha y de Pinilla de Arlanza, nacido en Palenzuela, donde 
testó, el23-nov-1579, ante Alonso Nieto y falleció en el lugar de La Granja de 
Riotortillo el 5-ene-1583 bajo codicilo hecho el mismo día y ante el mismo 
escribano202

• Mandó pintar el retablo de la capilla de Nuestra Señora de la 
Concepción de Palenzuela, enriqueciéndola con numerosas donaciones, orna­
mentos y reliquias y constituyendo sobre ella tres capellanías perpetuas203

• 

198.- Vid. el trabajo inédito de GÓMEZ DE 'JLEA Y BUSTINZA, Javier, Los Condes de Monta/va, 
así como Memorial de la calidad y servicios de don Juan Antonio Vázquez Coronado Castro y Castilla 
(..) duodécimo Señor de Becancino y la Albergueria, Noveno Señor de Coquilla, Conde de Montalbo, 
Marqués de Coquilla, Vizconde de A1onterrubio, por Cristóbal de Honoratto y San Miguel, Contador de 
S. M. en Salamanca, 10 de mayo de 1716, Mss., ff. 24r-25v. 

199.- ADH, IV, 121118. 
200.- ADH, IV, 121/15. 
201.- ADH, II, 97/2 y IV, 131/1. 
202.- ADH, IV, 121/13. 
203.- ADH, IV, 108/26. 
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Casó con DOÑA ISABEL DE VILLEGAS, que otorgó su testamento en 
Pinilla de Arlanza, el23-nov-1579, ante Alonso Nieto, abriéndose a su muerte, 
acaecida en Valladolid el 5-ago-1580204

• Fue hija de don Diego de Villegas y 
Y áñez y de doña Adriana de la Corona y Cerón. 

Procrearon los siguientes hijos: 

1) Don Lope Fernández de Salazar (que sigue en VII). 
2) Don Juan Fernández de Salazar, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral 

de Palencia, que testó en esta ciudad, el12-oct-1652, ante Juan Moreno 
de Tejada y añadió un codicilo, el25-n1ar-1653, ante el mismo escriband05

• 

3) Don Diego Fernández de Salazar, Religioso Mercedario en Palencia. 
4) Doña María de Salazar, nacida en Palenzuela y casada con don Antonio 

de Ortega y Ulloa, natural de Palencia, con quien tuvo a: 
a) Doña María Antonia de Ortega y Sal azar casada con don Diego de 

Montalvo y Valdés, hijo de don Juan de Montalvo, natural de Olmedo 
y de doña Elisenda Valdés, natural de El Cuzco, Perú. Fueron sus 
hijos: 
A) Don Juan Antonio de Montalvo y Ortega, Caballero de Santiago 

(14-feb-1632), natural de Olmedo. Sin sucesión. 
B) Doña Elisenda de Montalvo y Ortega, casada con don Melchor 

de Brizuela, de quienes proceden los actuales Marqueses de 
Castro fuerte. 

VII.- DON LOPE FERNÁNDEZ DE SALAZAR, III Señor de las villas 
de Ciadoncha y de Pinilla de Arlanza, Familiar del Santo Oficio de la 
Inquisición de Valladolid206

• El Rey Don Felipe III le concedió el privilegio de 
venta de las alcabalas y tercia de la villa de Ciadoncha, en Madrid el 18-oct-
1614, que fue confirmada el23-abr-1618207

• 

Nació en Palenzuela y al enviudar entró religioso en los Clérigos Menores 
de Valladolid para lo cual renunció a sus mayorazgos y bienes a favor de su 
nieto Juan en Valladolid, el28-jul-1632, ante Luis de Palencia208

• Murió en 1647. 

Contrajo matrin1onio en la iglesia parroquial de San Esteban de Valladolid, 

204.- ADH, IV, 121113. 
205.- ADH, IV, 121/41. 
206.- 3-oct-1625. 
207.- ADH, IV, 130. 
208.- ADH, IV, 331/1. 



LOS SEÑORES Y MARQUESES DE FUENTEHOYUELO 135 

el 5-jul-1589209
, habiéndose capitulado previamente el 20 de junio de aCJl-Iel 

mistno año en Valladolid, ante Pedro Fernández de Collantes210
, con DONA 

DAMIANA DE SANDOVAL Y CHACÓN, nacida en Ontiveros y fallecida 
antes de 1639211 bajo testamento otorgado en Valladolid ante Jerónimo de 
Alcalá212

• 

Era hija de don Fernando de Sandoval y Rojas, Comendador de 
Almodóvar del Campo y Alférez Mayor de la Orden de Calatrava, y de doña 
María Chacón y Ayala; nieta paterna de don Bernardo de Sandoval y Rojas, II 
Marqués de Denia y I Conde de Lerma, y de doña Francisca Enríquez y Luna; 
y materna de don Gonzalo Chacón y Fajardo, II Señor de Casarrubios del 
Monte, y de doña Francisca de Guevara y Girón. 

Tuvieron a: 

1) Don Juan Fernández de Salazar y Sandoval (que sigue en VIII). 
2) Don Francisco Fernández de Salazar y Sandoval, clérigo menor en 

Valladolid. 
3) Doña Ventura Fernández de Salazar y Sandoval, nacida en la parroquia 

de San Juan de Palenzuela, capitulada en Valladolid el 21-dic-1625 ante 
Bernabé Martínez (en cuyos pactos instituyó mayorazgo213

), para casar 
con don José Crema y de Aguilar, II Señor de la villa de Pozáldez, 

209.- ADH, I, 245/3-2. 
210.- ADH, I, 245/3-3. 
211.- El 30-rnar-1920 don José de Rújula y de Ochotorena, alegando su parentesco de consanguini­

dad por línea transversal en grado decimosegundo con esta señora, solicitó la rehabilitación del título de 
Marqués de Ciadoncha, obteniendo la correspondiente Real Carta el 9-rnay-1924. El rehabilitante omitió 
mencionar la sucesión en el título por los Marqueses de Fuentehoyuelo, posteriormente por los de San 
Vicente del Barco y últimamente por los Duques de Híjar, y alegó su vacante sólo desde la muerte de la 
V Marquesa acaecida en 1778. Sin embargo, la vacante en el título de Marqués de Ciadoncha se había 
anunciado preceptivamente en la Gaceta de Madrid junto con la de los títulos de Conde de Vallfogona y 
de Castellflorit, Marqués de Rupit, de Torres, de Fuentehoyuelo y de Vilanant, entre otros - todos pertenecientes 
a la Casa ducal de Híjar-, que fueron suprimidos por Reales Acuerdos de 12 mayo y de 5 de agosto de 
1869 respectivamente. También querernos señalar que los datos expuestos sobre la ascendencia de doña 
Damiana de Sandoval en el expediente de rehabilitación obrante en el Archivo del Ministerio de Justicia 
no coinciden con los que figuran en la numerosa documentación del Archivo ducal de Híjar y que exponernos 
resumidamente en el texto; Archivo Central del Ministerio de Justicia (ACMJ), leg. 76-I, no 638, docs. 35 
a 114. Véase también, BENGOECHEA, Pedro Luis de, Los Rújula, Vitoria, 1926, (obra cuyo conocimiento 
debernos a nuestro amigo Iñaki Garrido Yerobi), donde se omiten estos importantes extremos cuando el 
autor trata del título de Marqués de Ciadoncha (pp. 20-22). 

212.- ADH, IV, 121, 16, donde no figura la fecha. 
213.- ADH, IV, 121/42. 
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Intendente de las Rentas Reales de Toro, Regidor de Valladolid en 1631 y 
Procurador en las Cortes de 1649, nacido en Valladolid. El matrimonio se 
celebró en aquella ciudad (Salvador)214 el 29-dic-1625. 

Era hijo de don Francisco José Crema y Barón, I Señor de la villa de 
Pozáldez215

, Regidor de Valladolid216
, natural de Saona, Génova217

, y 
fallecido bajo testamento otorgado en Valladolid, el 9-sep-1631, ante 
Bernabé Martínez218

, y de doña Micaela de Aguilar y Arteaga219
, nacida 

en Valladolid y bautizada en la parroquia de San Juan el 29-sep-1579; 
testó en aquella ciudasl el 12-feb-1615 ante Bernabé Martínez220

; nieto 
paterno de don Juan Angel Crema y de doña Isabel Barone, naturales 
de Saona, y materno de don Felipe Sánchez de Aguilar, natural de 
Toledo, y de doña María de Arteaga, natural de Mejorada del Campo221 

• 

Fueron sus hijos: 
a) DON FRANCISCO VICENTE CREMA Y SALAZAR (tam­

bién apellidado Crema y Sandoval), creado Marqués de Ciadoncha 
en 1693222

, y al que se había otorgado el vizcondado previo de la 
villa de Castellanos de la Cañada223

, Caballero de Santiago en 1652224
, 

214.- Libro II, f. 141v. Dato del Duque de Tovar en carta de 10-oct-2000. 
215.- Lugar situado junto a Medina del Campo en la provincia de Valladolid. 
216.- Nombrado en Lisboa el29-jun-1619 y tomó posesión el12 de julio siguiente. 
217.- "( ... )consta que la familia de los Crema era una de las más antiguas e ilustres de dicha ciu­

dad", en ADH, II, 97119-2. Sin embargo, no hemos hallado mención alguna de esta familia en las obras 
clásicas que tratan de los linajes distinguidos de Génova: RIVAROLA Y PINEDA, Juan Antonio, Descripción 
de la República de Génova: su gobierno antiguo y moderno, familias patricias y antiguas, sus hijos ilus­
tres y casamientos de ellos con familias españolas, Madrid, 1729; GANDICCIO, Bartolomé, Famiglie 
nobili di Genova, (s. XVII), BN., Mss. 11597; BATTILANA, Natale, Genealogie delle famiglie nobili 
di Genova, Genova, 1825-1833; SCORZA, Angelo, Lefamiglie nobili genovesi, Genova, 1924. 

218.- ADH, IV, 121/21. 
219.- Había estado casada anteriormente con don Luis de Albistu con el que tuvo a doña Eufrasia 

de Albistu y Aguilar que murió niña. 
220.- ADH, IV, 121/19. 
221.- Los hermanos de don José Crema y Barón fueron: l. Doña Catalina Crema y Barón, falleci­

da en edad pupilar; ll. Don Francisco Crema y Barón, Canónigo dignidad de tesorero de la Catedral 
de Valladolid, Oficial del Santo Oficio de la Inquisición (1638), Cofrade del Hospital Real de Nuestra 
Señora de Esgueva (27-dic-1638) (vid. ALONSO CORTÉS, "La Cofradía de Santa María de Esgueva", 
Miscelánea Vallisoletana, II, Valladolid, 1955, pp. 197-300), que nació en 1611 y testó en aquella 
misma ciudad el19-mar-1658 ante Antonio de Olmedo (ADH, IV, 121114); III. Don Juan Crema y Barón; 
IV Don Antonio Crema y Barón, ambos muertos en la infancia, y V Doña Isabel Crema y Barón, religiosa 
en las Agustinas Recoletas de Valladolid. 

222.- Por Real Despacho del Rey Don Carlos II expedido en Madrid el 28 de junio de dicho año. 
223.- Por Real Despacho del Rey Don Carlos II expedido en Madrid el 6-jul-1681, ACMJ, leg. 

76-I, n° 638, doc. 10. 
224.- Aprobado el26-sep-1652, AHN, OO. MM., Santiago, exp. 2208. 
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Gentilhombre de Boca de Su Majestad y Teniente de Alcalde de 
los Reales Alcázares de Valladolid, nacido en esta ciudad y bautizado 
en la iglesia de San Salvador el 13-abr-1639. Otorgó testamento 
en Burgos, el día 6-mar-1697, ante Juan de Medina225 y falleció en 
Madrid, el12-abr-1697, siendo depositado en el Convento de Clérigos 
Regulares de esta Villa226

• 

Casó -como se verá seguidamei];te227
- con ~u sobrina-segunda, 

hija de un primo permano, DONA MARIA VENTURA DE 
SALAZAR Y FRIAS, VI Señora de Ciadoncha y de Pinilla de 
Arlanza, en la parroquia de San Gil de Burgos, el 16-ago-1656, 
previas capitulaciones 1natrimoniales pactadas en Medina del 
Campo, el 18-feb-1643, ante José de Castro Rosales228

• Testó en 
Madrid, el 30-abr-1694, ante Juan de Yela229

• 

b) Doña María Crema y Salazar, bautizada en Valladolid (San Salvador) 
el 25-ago-1629 que falleció a los pocos días. 

e) Doña Damiana Crema y Sal azar que contrajo primeras nupcias en 
Valladolid (Salvador)230

, el4-feb-1643, con don Pedro de Ribera y 
Cotes (o Pedro de Ribera y Ribera), Caballero de Santiago en 
163 9, natural de Medina del Campo y vecino de aquella ciudad. 

Casó en segundas nupcias en Medina del Campo (San Martín), 
el 6-jun-1683, con don José Fernández de Velasco, sin que tuvie­
ra sucesión de ninguno de estos matrimonios. 

d) Doña María Crema y Salazar que casó- como ya se ha expuestd31
-

con don Francisco de Mogrovejo Cabeza de Vaca y Quijada de la 
Noceda, Señor de Villahamete, Macudiel y Villagómez, siendo los 
progenitores del I Marqués de Fuentehoyuelo. 

e) Doña Ventura Crema y Sal azar. 
f) Doña Luisa Crema y Salazar. 
g) Doña Ana Crema y Salazar. 

225.- ADH, IV, 121/25. Había otorgado un primer testamento en la misma ciudad el 25-sep-1661 ante 
Andrés González de Arévalo (ADH, IV, 121128). 

226.- ACMJ, leg. 76-I, 11° 638, doc. 13. 
227.- Vid. Apéndice VI, p.139. 
228.- ADH, I, 245/3-8. 
229.- ADH, IV, 121/27. Con anterioridad había hecho testamento en Valladolid, el 14-ago-1640 ante 

Bernabé Martínez (ADH, IV, 121122). 
230.- Libro II, f 299v. (dato del Duque de Tovar en carta de 16-oct-2000). Se velaron el 11-mar-1643. 
231.- Vid. Apéndice I, p 123. 
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4) Doña María Ángela de Salazar y Sandoval, natural de Palenzuela, que 
casó con don Luis Antonio de Ayala y Rojas, natural de Madrid, Caballero 
de Calatrava en 1625, hijo de don Antonio de Ayala y Rojas, Conde de 
la Gomera, natural de Gran Canaria, y de doña María V ázquez de 
Villalobos, natural de Toledo. Tuvieron a: 
a) Doña Mariana de Ayala y Rojas de Salazar que casó cop don 

Francisco Sarmiento, de cuyo matrimonio nació única doña Angela 
Sarmiento de Ayala y Salazar casada con don Luis de Cañas. Sin 
posteridad. 

b) Doña María Josefa de Ayala y Rojas de Salazar, nacida en Valladolid, 
Religiosa en el Convento de la Santa Cruz de Valladolid de la Orden 
de Santiago en 1645232

• 

VIII.- DON JUAN FERNÁNDEZ DE SALAZAR Y SANDOVAL, IV 
Señor de las villas de Ciadoncha y de Finilla de Arlanza, nació en Valladolid y 
fue bautizado en la parroquial de San Esteban el 3-jul-1590. Otorgó su testa­
mento en la villa de Palenzuela, el día 18-sep-1631, testimoniado por Manuel 
Nieto y ante el que se abrió, el 1 de octubre siguiente233

• 

Casó234 con DOÑA MARÍA DE SOTO Y BARRIENTOS, Señora de 
Castellanos de la Cañada, hija de don Antonio de Barrientos Soto y Salazar, 
natural de Piedrahita, Señor de Castellanos de la Cañada, Caballero de 
Calatrava en 1616, Regidor de Ávila, y de doña Ángela de Olivera y Cimbrón, 
natural de la misma ciudad. 

Tuvieron los hijos siguientes: 

1) Don Tomás Antonio Fernández de Salazar y Soto (que sigue en IX). 

232.- AHN, Expedientes de religiosas de Santiago, sig. 59, exp. N° 2832. 
233.- ADH, I, 245/18. 
234.- A este señor se le atribuyó un primer matrimonio en Flandes con doña María de Bernuy del 

que supuestamente quedó posteridad. El 28-jun-1786, don Manuel Esteban de Salazar y Palacio, como 
descendiente que afirmaba ser de este matrimonio, presentó ante el Marqués de San Vicente como 
Marqués que era de Ciadoncha, un memorial acompañado de certificaciones notariales y de un 
árbol genealógico para acogerse al beneficio fundado por don Martín Fernández de Salazar, I Señor de 
Ciadoncha, destinado a dotar a estudiantes pobres con vínculos de parentesco con los Salazar. De las 
informaciones e investigaciones practicadas entonces no resultaron probadas la existencia de aquel pri­
mer matrimonio ni su descendencia (ADH, IV, 108/26 y IV, 262/1 ). 
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2) Don Gregorio Fernández de Salazar y Soto. 
3) Doña Teresa de Salazar y Soto. 
4) Doña María de Salazar y Soto. 
5) Doña Damiana de Salazar y Soto. 
6) Doña Francisca de Salazar y Soto. 

IX.- DON TOMÁS ANTONIO FERNÁNDEZ DE SALAZAR Y 
SOTO, V Señor de las villas de Ciadoncha, Castellanos de la Cañada y Pinilla 
de Arlanza. Fue Caballero de Calatrava en 1639. Nació en Valladolid, fue bau­
tizado en San Salvador el 1-dic-1616 y falleció en Madrid (San Martín) el 9-
dic-1646235. 

Casó con DOÑA MARÍA JOSEFA DE FRÍAS Y ESTRADA, hija de 
don Ventura de Frías y Estrada y de doña Isabel de Salazar, ambos naturales de 
Burgos. 

Procrearon a: 

1) Doña María Ventura de Salazar y Frías (que sigue en X). 
2) Doña Francisca de Salazar y Frías, Religiosa en el Convento de la 

Santa Cruz de Valladolid, despachándosele Título el 19-oct-1660236. 
3) Doña Isabel de Salazar y Frías, que casó primeramente con don Juan 

Antonio de Montalvo, y después lo hizo, velándose en Valladolid 
(Salvador)237 el4-jun-1675, con don Antonio Bravo de Córdoba, que 
testó en Toro, el 22-sep-1658, ante Francisco Matienzo. 

X.- DOÑA MARÍA VENTURA DE SALAZAR Y FRÍAS (también 
apellidada Fernández de Sal azar y Barrientos ), VI Señora de las villas de 
Ciadoncha y de Pinilla de Arlanza, que casó, como ya hemos dicho238, con su 
tío-segundo, primo hermano de su padre, DON FRANCISCO VICENTE 
CREMA Y SALAZAR, I Marqués de Ciadoncha y III Señor de Pozáldez, villa 
que vendió al Marqués de Tatnarit, previa Real Facultad, el 9-oct-1682, ante 
Francisco Herrero239. 

235.- ADH, I, 245/ 19. 
236.- AHN, Expedientes de religiosas de Santiago, sig. 623. Puede consultarse también, Relación de 

religiosas de la Orden de Santiago (siglo XVII), BN., Ms. 19615, f. 34. 
237.- Libro III, f. 219v. Dato del Duque de Tovar en carta de 16-oct.2000. 
238.- Vid. p. 137. 
239.- ADH, I, 252/9. 
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Fueron sus hijos: 

1) Don Francisco Nicolás Crema y Salazar (que sigue en XI). 
2) Don Ventura Crema y Salazar. 
3) Doña María Josefa Crema Sandoval y Salazar, natural de Valladolid y 

que testó en Calatayud, Zaragoza, el6-feb-1720, ante Antonio Sanz de 
Larrea en el que nombraba heredero de sus bienes a su hermano Francisco240

• 

Había casado en Valladolid (Salvador)24
\ el19-oct-1681 con don Martín de 

Liñán, natural de Pamplona. 
Sin posteridad. 

4) Doña Luisa Crema y Salazar. 
5) Doña Ana Cretna y Salazar. 

Fuera del matrimonio tuvo don Francisco Vicente a: 

6) Doña Josefa Crema, Religiosa en el Convento de la Santa Cruz de 
Valladolid. 

7) Doña Teresa Crema, también Religiosa en el mismo Convento. 

XI.- DON FRANCISCO NICOLÁS CREMA Y SALAZAR, II 
Marqués de Ciadoncha, Señor de Pinilla de Arlanza, nacido en Burgos alrede­
dor de 1644. Hizo un primer testamento en Madrid, el 12-may-1728, ante 
Manuel de San Martín242 y otorgó el segundo en Valladolid, el día 15 de diciem­
bre de aquel mismo año, ante Juan Fernández Segovia, falleciendo en aquella 
ciudad (San Salvador) el 15-mar-1733 y siendo enterrado el17 siguiente243

• 

Casó en Cuenca (Santa María de Gracia), el 30-oct-1689, previas capitu­
laciones acordadas el 28 anterior ante Bernardo Alfonso de Oviedo24

\ con 
DOÑA MARÍA ANTONIA DE MONTEMAYOR CÓRDOBA Y ALBOR­
NOZ, que testó en Madrid, el 26-jun-1725, ante Ambrosio Alcalde245

, hija de 
don Fernando de Montemayor y Córdoba y de doña Luciana de Albornoz y 
Cabrera246

, ambos naturales de Cuenca. 

240.- ADH, IV, 121129. 
241.- Libro III, f. 303. Dato del Duque de Tovar en carta de 16-oct-2000. 
242.- ADH, IV, 121/31. 
243.- URREA, Jesús, y GARCÍA, Raquel, "Nobleza en Valladolid durante los siglos XVII y XVIII", 

Hidalguía, no 210, 1988, pp. 616-617. 
244.- ADH, I, 245/3-9. 
245.- ADH, IV, 121/30. 
246.- Otorgó su testamento en Cuenca el 28-dic-1653 ante Manuel García Remón. 
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Tuvieron a: 

1) Don José Julián Crema y Montemayor (que sigue en XII). 
2) Doña María Josefa Crema y Montemayor (también apellidada Crema 

Salazar y Sandoval), natural de Cuenca. 
Casó en Valladolid (Salvador)24

\ el 6-dic-1717, con don Bartolomé de 
Henao y Colón de Larreátegui, Colegial en el Mayor de San Salvador 
de Oviedo en Salamanca, del Consejo de S. M. en el Supremo de, Castilla 
(1734-1748), su Alcalde de Casa y Corte, Fiscal del Consejo de Ordenes, 
Presidente de la Real Chancillería de Granada en 1729, Oidor y Alcalde 

de Hijosdalgo de la Real Chancillería de Valladolid, Regente de la 
Real Audiencia de Galicia, Caballero de Alcántara en 1728248

, nacido 
en Murcia en 1677 y fallecido en Madrid (San Martín)249 el3-ago-1748 
habiendo otorgado testamento en la Villa y Corte, el 16-dic-17 46, ante 
Diego de Trigueros250

• , 

Era hijo de don Juan de Henao Monjaraz, Corregidor de Ecija y 
Cartagena, Oidor de la Real Chancillería de Granada, Regente de la Real 
Audiencia de Sevilla, nacido en Madrid en 1633 y fallecido intestado 
en la misma ciudad el27-sep-1697, y de doña Teresa Colón de Larreátegui 
y Paz, nacida en Valladolid y bautizada (San Martín) el 3-dic-1643 que 
testó en Madrid, el 18-nov-1696, ante Juan José Romeo; nieto paterno 
de don Gabriel de Henao y Abarca, Caballero de Santiago en 1623, 
nacido en Valladolid y bautizado en (San Martín), el15-abr-1589 que 
testó en Madrid, el3-ene-1637, ante Mateo Sanz de Ugarte, y de doña 
Juana González y Guillamas, nacida en Valladolid (San Salvador) el 
15-mar-1593; y maten1o de don Martín de Larreátegui e !turbe, Caballero 
de Santiago en 1649, del Consejo de S. M. en el Supremo de Castilla, 
nacido en Éibar el12-may-1597 y que testó en Madrid, el6-jun-1652, 
ante Antonio Cadenas, y de doña Josefa Paz y Colón de Toledo, nacida 
en Madrid y bautizada (San Martín) el 31-mar-1621 251

, tercera nieta del 
Almirante Cristóbal Colón, Descubridor de las Indias252

• 

Tuvieron única a: 
a) DOÑA MARÍA TERESA DE HENAO Y CREMA, que fue, en 

247.- Libro IV, f. 264. Dato que debemos al Duque de Tovar en carta de 20-oct-2000. 
248.- AHN, OO. MM., Alcántara, exp. 706. 
249.- Libro 18, f. 308v. 
250.- ADH, IV, 121/32. 
251.- Estos señores habían casado en la parroquial de San Esteban de Valladolid el 11-may-1634. 
252.- Datos extraídos del citado exp. 706 de la Orden de Alcántara, y de RAH., Colección Salazar, 

D-29, f. 166v. sobre los Henao. 
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sucesión a su primo hermano, como se dirá, V Marquesa de Ciadoncha. 
Nació en Valladolid, fue bautizada en San Salvador en 1720 y falleció 

en Madrid (San Sebastián) el 9-oct-1778 bajo testamento otorgado, 
el 18-oct-1733, ante Francisco Gómez. Fue sepultada en la bóveda 
de los Condes de Canillas de la Iglesia de los Padres Premostatenses. 

Contrajo matrim9nio en Madrid (San Martín), el 21-ago-1745, 
con DON JOAQUIN DE MOLINET DORIA Y PALAVICINO, 
III Conde de Canillas, Grefier de la Insigne Orden del Toisón de 
Oro253, viudo de doña Antonia de Robles y Valenzuela254, de la que 
tuvo sucesión, nacido en Madrid el 17 -abr-1705, testó en la Villa 
y Corte, el 9-jun-1772, ante Francisco Gómez255 y falleció el 16 
siguiente256, siendo enterrado en el Convento de Portaceli de clérigos 
1nenores. Era hijo de don Nicolás Baltasar de Molinet y Morante, 
II Conde de Canillas, Barón de Molinet, Grefier de la Insigne Orden 
del Toisón de Oro y tnás tarde Canciller Secretario del Consejo de 
Flandes, y de su primera mujer doña Josefa Doria y Palavicino. 

Sin descendencia. 

XII.-DON JOSÉ JULIÁN CREMA Y MONTEMAYOR (José Julián 
Crema Salazar y Sandoval), III Marqués de Ciadoncha y Señor de Pinilla de 
Arlanza, nacido en Cuenca y bautizado en la parroquia de Santa María de 
Gracia el1-oct-1697. Había apoderado a su 1nujer para testar, en Olmedo, el 6-
ago-1735, ante Bias de Velandia257, falleció el 11 de aquel mismo mes y año, y 
el 12 siguiente, ella otorgó el testamento, previo inventario de sus bienes. Fue 
sepultado en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de la villa de Olmedo, 
en la capilla de su prima la Marquesa consorte de Ordoño, doña Teresa de 
Montalvo y Montalvo258. 

Casó en la p~rroquial qe Santa María Magdalena de Valladolid, el 5-ago-
1720259, con DONA MARIA AMBROSIA DE MONTALVO Y AVELLA-

253.- Desde el 30-jun-1732 hasta su fallecimiento, vid. La Insigne Orden del Toisón de Oro, ( dir. 
Alfonso de Ceballos-Escalera y Gila, Marqués de la Floresta), Madrid, 1996, p. 481. 

254.- Era hija de don Antonio de Robles y Venegas, Marqués de las Hormazas, y de doña Rosa de Valenzuela. 
255.- Con anterioridad había otorgado un primer testamento en Madrid, el 16-dic-1746 ante Diego Trigueros. 
256.- Previamente, el20-mar-1747 se habían otorgado recíprocamente poder para testar ante Francisco Gómez. 
257.- ADH, I, 245/3-3. 
258.- Archivo Histórico Provincial de Valladolid, Protocolos, 11299, ff. 231-232. 
259.- ¿Velados? en Valladolid (Salvador) el 1 0-jun-1721 (Libro IV, f. 290v.), dato del Duque de Tovar 

en carta de 20-oct-2000. 
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NEDA, que testó en Valladolid, el 6-ago-1 73 7, ante Blas de Velandia. 
Era hija de don Luis de Montalvo Quadra y Avellaneda, y de doña 

Feliciana de Olmos y Rodríguez de Evan, II Marquesa de Torreblanca. 

Fueron sus hijos: 

1) Don Joaquín José Crema y Montalvo (que sigue en XIII). 
2) Doña Ana Joaquina Crema y Montalvo, nacida en Valladolid en 1729 

y que antes de profesar como Religiosa en el Monasterio de Las Huelgas 
hizo testamento y renuncia de sus bienes a favor de su hermano, 
el4-ago-1749, ante Blas de Ve1andia. A la muerte de su hermano sin 
posteridad litigó por la posesión de los mayorazgos, Título y señoríos 
de la Casa de Salazar aunque, por su estado, quedó excluida de su 
sucesión por sentencias de vista de 16-jul-177()260 y de revista de 4-mar-1772 
dictadas por el Supremo Consejo de Castilla adjudicándole la tenuta 
del Título de Marqués de Ciadoncha y de todos los bienes a su prima 
hermana doña Teresa de Henao y Crema261

• 

XIII.- DON JOAQUÍN JOSÉ CREMA Y MONTALVO, IV Marqués de 
Ciadoncha, Señor de Pinilla de Arlanza, Mayordomo de Semana de la Reina 
Madre, nacido en Valladolid y bautizado (San Salvador) el día 8-en-1724. 
Otorgó poder para testar a su prima hermana doña Teresa de Henao y a S}l mari­
do el Conde de Canillas, en Madrid, el 1-jun-1770, ante Valentín Alvarez 
Blanco, en virtud de cuyo poder y ante el mismo escribano, otorgaron testa­
mento, el 2 de julio siguiente, al haber fallecido el día anterior. 

Como ya se ha expuesto262
, sucedió en el Título de Marqués de Ciadoncha 

y en sus mayorazgos doña Teresa de Henao y Crema, V Marquesa de 
Ciadoncha y Señora de Pinilla de Arlanza. 

Con motivo del fallecimiento de esta señora sin sucesión en 1778, e 
Título de Marqués de Ciadoncha pasó a su pariente más cercano, don Pedro 

Antonio Fernández de Villarroel y Córdoba, V Marqués de San Vicente del 
Barco y IV de Fuentehoyuelo263 

• 

260.- ADH, IV, 121/51. 
261.- ADH, IV, 121/52, donde se conservan también diversos memoriales y alegaciones jurídicas. 
262.- Vid. p.l41. 
263.- Vid. p.lll. La posesión del título de Marqués de Ciadoncha fue impugnada sin resultado aquel 

mismo año por los Marqueses de Castrofuerte, corno descendientes del II Señor de Ciadoncha, cf. p.l34. 
de este estudio. 
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APÉNDICE IV 

LOS SEÑORES DE VILLAPÉREZ Y VILLARENTE 

Aunque se trata de una línea poco documentada en sus inicios comenza­
remos por el primer miembro de ella que aparece en los Memoriales y árboles 
genealógicos de la Casa: 

1.- ALONSO GONZÁLEZ DE LLANOS, Señor de la Casa e Iglesia de 
Nuestra Señora de Villapérez en la Ciudad de León, Contador Mayor del Rey 
Don Juan II de Castilla. 

Tuvo a: 

11.- CATALINA GONZÁLEZ DE LLANOS, Señora de la Casa e 
Iglesia de Nuestra Señora de Villapérez que contrajo matrimonio con SUERO 
PÉREZ DE QUIÑONES, III Señor de Alcedo y Villar de Frades, hijo de don 
Velasco Pérez de Quiñones, II Señor de Alcedo, y de doña María González de 
Villasimpliz264

• 

Fueron sus hijos: 

1) Leonor de Quiñones, IV Señora de Alcedo y de Villar de Frades, que 
casó con don Remando de Vallecillo y en cuya descendencia recayeron 
los títulos de Marqués de Montevirgen, de San Carlos y de Alcedo, 
Grandes de España265

• 

2) María de Quiñones (que sigue en III). 

264.- Cf. TORRES SEVILLA, Margarita, "Los orígenes del linaje Quiñones: una hipótesis de tra­
bajo", La nobleza peninsular en la Edad Media, (VI Congreso de estudios medievales), León, 1999, pp. 
571-580. 

265.- LÓPEZ DE HARO, Alonso, Nobiliario Genealógico de los Reyes y Títulos de España, Madrid, 
1612, vol. I, pp. 433-435. Véanse así mismo, ALCEDO Y DE SAN CARLOS, Marqués de, Los Merinos 
Mayores de Asturias (del apellido Quiñones) y su descendencia. Apuntes genealógicos, históricos y anecdó­
ticos, Madrid, 1918-1925; ÁLVAREZ ÁLVAREZ, César, Los Quiñones, Señores de Valdejamuz (1435-1590), 
Centro de Estudios Astorganos "Marcelo Macías", Astorga, 1997 y MARTÍN FUERTES, José Antonio, 
Los Quiñones, Marqueses de Montevirgen: Linaje y Archivo, León, 2000. 
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3) Beatriz de Quiñones, Señora de la hacienda de los concejos de Babia, 
casada con el Licenciado don Fernando Gómez de Tordehumos y 
Valderas, Oidor de la Real Chancillería de Valladolid y del Consejo de 
los Reyes Católicos266

, hijo de Fernán Gómez de Tordehumos y de 
Isabel García de Valderas, que testó en Valladolid, el 30-jun-1504, 
ante Gonzalo Rodríguez de Valencia, fundando en él mayorazgo267

• 

Con dilatada posteridad en la que recayó por hembra, como se dirá, 
el señorío de Villapérez268

• 

4) Francisca de Quiñones que casó con Juan Alonso de Villamizar, Regidor 
de León. 

5) Ana de Quiñones, casada con Luis Armijo de Sosa. Con sucesión. 

III.- MARÍA DE QUIÑONES, Señora de la Casa e Iglesia de Nuestra 
Señora de Villapérez que recibió como dote. 

Casó con DIEGO DE QUIÑONES Y GUZMÁN, Señor del Valle y 
Concejo de Sena y de la Torre de Rabanal, hijo de Pedro de Quiñones y 
Garabito, Señor de la Casa y Concejo de Sena y de la Torre de Rabanal y de 
Urraca de Guzmán269

• 

Tuvieron a: 

1) Suero de Quiñones, Señor del Valle y Concejo de Sena y de la Torre 
de Rabanal, que casó con doña Catalina Pimentel y Cabeza de Vaca, 
hija de Juan Rodríguez Pimentel, I Señor de las villas de Rivera y 
Grajal, y de Blanca Cabeza de Vaca, nacida del matrimonio de Nuño 
Fernández Cabeza de Vaca, Señor de Fuentehoyuelo, y de Brianda de 
Vega270

• Con sucesión. 
2) Pedro de Quiñones (que sigue en IV). 
3) Juana de Quiñones casada con Diego García de Lorenzana, Alcaide de 

Tordesillas. 

266.- Nombrado por albalá dado en Valladolid, 20-sep-1473. 
267.- Integraban este mayorazgo las heredades de Toldanos, Roderos, Valdefuente, Palanquines, Castro 

de Sobarriba, Villasinta, Santibáñez y Rio de Lago, los beneficios curados en San Bartolomé de la Vega 
de los Viejos, San Marnés, Murias de Babia, San Miguel de Huergas y San Salvador de Babia, así como 
el beneficio de la capilla de Santiago del convento de Santo Domingo de León y las casas de la ciudad 
de León situadas en la plaza de Don Gutierre. 

268.- Cf. p. 148. 
269.- "De la casa de Toral", corno señala López de Haro en su Nobiliario, cit., p. 428. 
270.- Vid., p. 98 de este estudio. 
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Con sucesión que se unirá, como veremos, con los Señores de Castellanos 
y Las Cuevas271

• 

4) Beatriz de Quiñones que casó con Ruy Díaz Ramírez. Con sucesión. 
5) Bernardino de Quiñones, Arcediano de Benavente. 

IV.- PEDRO DE QUIÑONES, Señor de la Casa e Iglesia Parroquial de 
Nuestra Señora de Villapérez, en sucesión de su madre. Junto con su mujer, 
mandó reedificar dicha iglesia entre 1535 y 1540 y poner lápidas labradas en 
las sepulturas de sus padres y abuelos con las armas de los Quiñones. 

Casó con MARÍA BARBA Y VACA, hija de Pedro Barba y Acuña, Señor 
de Castro fuerte y Castilfalé, y de María Cabeza de Vaca y Porres272

• 

Tuvieron únicamente a: 

1) Doña Isabel de Quiñones (que sigue en V). 

V.- DOÑA ISABEL DE QUIÑONES, Señora de la Casa e Iglesia de 
Nuestra Señora de Villapérez. 

Casó con DON PEDRO DAZA, Alcaide de Valencia de Don Juan. 

Fundaron ambos mayorazgo de sus bienes con imposición del apellido y 
de las armas maternas, por escritura otorgada en Valencia de don Juan, el 13-
ago-1558, ante Juan Borrego, a favor de sus hijas doña Isabel y doña Juana273

• 

Tuvieron a: 

1) Doña Isabel de Quiñones. Sin sucesión. 
2) Doña Juana de Quiñones ( que sigue en VI). 

VI.- DOÑA JUANA DE QUIÑONES, Señora de la Casa e Iglesia de 

271.- Vid. Apéndice V, p. 152. 
272.- Cf. ADH, IV, 101 y SALAZAR Y CASTRO, Luis de, Advertencias Históricas, cit., f. 201. 
273.- ADH, II, 4/4. 
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Nuestra Señora de Villapérez. 

Casó con DON MELCHOR DE GUZMÁN Y ARIAS DE VILLAS INDA, 
Señor de Villarente, hijo del Mariscal de las Indias don Pedro Núñez de 
Guzmán, Señor de Villarente, y de doña Leonor Arias de Villasinda274

, nieto 
paterno de don Pedro Núñez de Guzmán y Quiñones275 y de doña María de 
Pedrosa y Maldonado, bisnieto paterno paterno de Diego de Guzmán y de 
María de Quiñones y Garabito, y bisnieto materno paterno del Licenciado don 
Juan de Pedrosa y de doña Beatriz Maldonado, Señora de Castellanos y Las 
Cuevas276

• 

Fue su hija a: 

1) Doña Ana de Guzmán y Quiñones (que sigue en VII). 

VII.- DOÑA ANA DE GUZMÁN Y QUIÑONES (también apellidada 
Guzmán y Daza o Guzmán y Daza de Quiñones), Señora de la Casa e Iglesia 
de Nuestra Señora de Villapérez y de Villarente277

, que otorgó testamento con­
juntamente con su marido en León, el 14-oct-1624, ante Juan Bautista de 
Torres, ampliando el mayorazgo278

• 

274.- Don Pedro y doña Leonor fundaron mayorazgo de sus bienes en León, ellS-abr-1562 ante 
Antonio de Robles, integrado por la mitad del lugar de Villarente, León, con su jurisdicción y el beneficio 
curado de su iglesia parroquial; heredades en Ríoseco de Tapia, Villasinda, Espinosa, Valmadrigal, Adrados, 
Villapodame, Santibáñez, Sorribos, Villasabariego, Trobajo y Villiguer; el derecho de presentación al bene­
ficio de la abadía de San Martín de la Seca por renuncia que hizo don Pedro de Obelar a favor del Mariscal, 
en León, el28-feb-1565 ante Pedro de Villaverde, expidiéndosele título en León, el22-oct-1584 ante Martín 
Vázquez, refrendado por los provisores de Oviedo, ADH, II, 4/4. 

275.- Estos Guzmán pertenecen a la línea de los Señores de Toral aunque, por el momento, no hayamos 
podido enlazarlos. Tampoco hemos encontrado quién adquiere el señorío de Villarente, por lo que sólo 
hacemos mención de don Melchor Núñez de Guzmán que es el primero del que existe documentación 
en el Archivo ducal de Híjar. Sin embargo, en un árbol del ADH, I, 131110, don Diego de Guzmán apa­
rece como hijo de don Juan Ruiz de Guzmán, Señor de Toral, sin otra indicación. 

276.- Cf. pp. 149-150 de este trabajo. 
277.- Tomó posesión judicialmente de la herencia de su padre por medio de su apoderado Pedro 

de Robles, en León, el 11-may-1591 ante Juan Bautista de Torres, ADH, II, 4/4. 
278.- En él añadieron el beneficio de la capilla de San Ramiro en el convento de San Claudio de la 

ciudad de León así como un regimiento perpetuo en esta ciudad y en el concejo de Babia. 
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Casó, previas capitulaciones pactadas en León, el 4 .. -oct-1585, ante Juan 
Bautista de Torres279

, con DON HERNANDO DE QUINONES, "El Mozo", 
hijo de don Hernando de Quiñones y Tordehumos "El Viejo", Regidor de 
León280

, y de su segunda mujer doña Catalina de Quiñones; nieto paterno del 
Licenciado don Fernán Gómez de Tordehumos y de doña Beatriz de Quiñones, 
de los que ya hemos hecho mención281

; nieto materno de don Juan Flores, Señor 
de Royo, Lopera y Lubros en el Reino de Granada, y de doña Beatriz de 
Quiñones y Prado, de la línea de los Señores de la Casa y Concejo de Sena. 

Este señor dictó su codicilo en León, el 7 -nov-1624, ante Juan Bautista de 
Torres. 

Fueron sus hijos: 

1) Don Claudio de Quiñones y Guzmán, que dictó su testamento en Guadalajara, 
el 5-oct-1622, ante Andrés Ortiz282 y casó con doña Mariana de Zúñiga 
y Mendoza con la que tuvo a: 
a) Don Juan de Quiñones y Zúñiga, que falleció en la infancia. 
b) Don Fernando de Quiñones y Zúñiga, muerto párvulo. 

2) Doña Francisca de Quiñones y Guzmán (que sigue en VIII). 

VIII.- DOÑA FRANCISCA DE QUIÑONES Y GUZMÁN, Señora de 
la Casa e Iglesia de Nuestra Señora de Villapérez y de Villarente, que casó, 
como ya se ha expuesto en la p.1 03 de este estudio (donde figura con el núme­
ro XIV), con DON DIEGO CABEZA DE VACA Y QUINONES, Señor de 
Fuentehoyuelo, Villaquilambre y Oteruelo de Campos. 

279.- ADH, I, 286/8-9. 
280.- Que había testado en León, el21-may-1547 ante Pedro de Argüello, ADH, I, 360/7. Su pri­

mera mujer fue doña Isabel de los Ríos, de la que no tuvo sucesión. 
281.- Cf. p. 145. 
282.- ADH, 1, 360/31. 
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APÉNDICE V 

LOS SEÑORES DE CASTELLANOS Y LAS CUEVAS 

Los primeros individuos documentados del linaje son: 

1.- DOCTOR ALVAR RODRÍGUEZ GALDÍN, Señor de las villas pe 
Castellanos y de Las Cuevas283

, natural de Sahagún, que casó con MARIA 
MALDONADO, natural de Salamanca. 

Tuvieron a: 

1) Licenciado don Francisco Galdín, que murió soltero y sin sucesión antes 
de 1528. 

2) Doña Beatriz Maldonado (que sigue en II). 

11.- DOÑA BEATRIZ MALDONADO, Señora de las villas de 
Castellanos y Las Cuevas. Vinculó su parte del lugar de Castellanos así cmno 
la parte de su hermano don Francisco, ya fallecido, junto con los bienes de su 
marido, en su hijo mayor, en Ampudia, el día 7-ago-1528 ante Pedro de 
Aragón. Testó en Sahagún el 8-abr-1540 ante Pedro de Saldaña confirmando la 
antedicha vinculación de sus bienes284

• 

Casó con el Licenciado DON JUAN DE PEDROSA, del Consejo de los 
Reyes Católicos, que instituyó mayorazgo del tercio de sus bienes y los de su 
mujer en su hijo mayor, por el testamento que otorgó en Medina del Campo, el 
15-jun-1504, ante Pedro Ochoa de Varaya285

• 

Tuvieron los hijos siguientes: 

1) Don Melchor de Pedrosa (que sigue en III). 

283.- Estos lugares están situados en las proximidades de la ciudad de León. 
284.- ADH, I, 25/10. 
285.- El mayorazgo estaba constituido por el lugar de Castellanos y el término redondo y monte de 

Las Cuevas, unas casas propias en la villa de Sahagún y los beneficios curados de la iglesia de Santa María 
en el lugar de Castellanos y de la de San Adrián en el lugar de Canales. ADH, I, 25/10. 
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2) Don Gaspar de Pedrosa. 
3) Don Baltasar de Pedrosa, Fraile profeso de San Francisco, en Medina del 

Campo. 
4) Don Andrés de Pedrosa, paje de S.M la Reina doña Juana. 
5) Don Francisco de Pedrosa, Cura de la villa de Castellanos. 
6) Don Pedro de Pedrosa casado con doña Beatriz de Ribera. 
7) Doña Inés de Pedrosa que casó con don Diego López de Zúñiga. Sin 

sucesión. 
8) Doña María de Pedrosa que casó en primeras nupcias con don Juan 

Sarmiento, del Consejo de los Reyes Católicos, y volvió a casar en 
segundas nupcias con don Pedro Núñez de Guzmán y Quiñones, Señor 
de Villarente. 

La sucesión que tuvo de este segundo matrimonio ya ha sido expuesta286
• 

111.- DON MELCHOR DE PEDROSA, Señor de las villas de 
Castellanos y Las Cuevas, que otorgó su testmnento en Sahagún, el 16-feb-
1541, ante Pedro de Sal daña al que añadió el mismo día un codicilo vinculan­
do a su mayorazgo otros bienes287

, y se mandó enterrar en la iglesia de Santa 
María de Castellanos. 

Había casado, previas capitulacione~ pactadas en Sahagún, el 28-feb-
1531, ante Toribio de Pedrosa288

, con DONA GUIOMAR PIMENTEL, hija 
natural de don Rodrigo PimenteF89 y de doña María de Vega, naturales ambos 
de Benavente, estando ésta casada en León con don Pedro García de Carricedo. 
Dictó testamento en Sahagún, el 5-may-1570, ante Pedro de Saldaña, que se 
abrió el 9 de diciembre de aquel año, día de su fallecimiento 290

• Mejoró y 
amplió el vínculo de su marido mediante escritura hecha en Medina del 
Campo, el15-jun-1554, ante Pedro de Ochoa. 

Procrearon a: 

1) DON RODRIGO DE PEDROSA Y PIMENTEL, Señor de las villas 

286.- Cf. pp. 147-148 de este estudio. 
287.- Éstos se encontraban en los lugares de Santa María del Monte de la Sobrerriba y en el 

de Villamayor. ADH, I, 360/2. 
288.- ADH, I, 286/8-1. 
289.- Al parecer, según un memorial de la Casa (ADH, II, 97119-2), hijo de don Alonso Pimentel y 

Enriquez, III Conde de Benavente, aunque no hayamos podido comprobar documentalmente este extremo. 
290.- ADH, I, 360/14. Con anterioridad, había hecho testamento en Sahagún el 16-jun-1541 ante 

Pedro de Saldaña al que añadió un codicilo el 17 siguiente, ADH, I, 360/5. 
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de Castellanos y Las Cuevas y Comendador de Mora en la Orden de 
Santiago291 , nació en Sahagún y falleció en la Villa y Corte el 27 -jun-
1592292 bajo testamento otorgado en Madrid, el 8-jul-1588, ante Gaspar 
Testa. 

No tuvo sucesión del matrimonio que contrajo con DOÑA MARÍA 
JOFRE, que donó los bienes de su marido a su cuñado don Juan de 
Pedrosa, por escritura hecha en Madrid, el9-jul-1592, ante Lucas García. 

2) DON JUAN DE PEDROSA Y PIMENTEL, Señor de las villas de 
Castellanos y Las Cuevas en sucesión de su hermano. Al enviudar se 
hizo sacerdote en la parroquia de Santiago de Valladolid. Testó en 
aquella ciudad, el 19-ago-1592, ante Cristóbal de Frías y añadió un 
codicilo el27 de diciembre de aquel mis1no año, ante Pedro de Villaverde293, 
nmnbrando heredero a su sobrino don Alonso de Fuenmayor y Pedrosa. 

Había casado, previas capitulaciones otorgadas e~ León, el 17 -m~y-
1584, ante Antonio de Villalba, con DONA MARIA DE GUZMAN 
Y ROJAS, hija de don Luis de Guzmán y Rojas, Gobernador y Capitán 
General de Venezuela, y de doña Beatriz de Artegana. 

Tuvieron únicamente a: 
a) Don Melchor Juan de Pedrosa y Guzmán, que falleció en la juventud, 

antes que su padre. 
3) Doña Beatriz de Pedrosa y Pimentel (también llamada doña Beatriz 

Pimentel de Pedrosa), casó en primeras nupcias -como ya se ha expuestd94-
con don Nuño Cabeza de Vaca, Señor de Villahamete y Villaquilambre, 
hijo de don Juan Cabeza de Vaca, Señor de Villahamete, Macudiel y 
Villagómez y de su primera mujer doña María Ponte. 

Volvió a casar con don Juan Díaz de Fue~ayor95 , Caballero de Cftlatrava 
en 1562296, Consejero de S.M. en el de Ordenes297, natural de Agreda, 
viudo de doña Beatriz p_e Figueroa, que era hijo de don Rui Díaz de 
Fuenmayor, natural de Agreda y de doña Margarita de Peralta y Varaiz, 
natural de Tudela. 

De este segundo matrimonio nacieron: 

291.- Se libró despacho de esta merced en Lisboa el 8-ene-1582 por el Rey Don Felipe II, vid. SALA­
ZAR Y CASTRO, Luis de, Los Comendadores de la Orden de Santiago, Patronato de la Biblioteca Nacional, 
Madrid, 1949, l, pp. 214-215. 

292.- ADH, I, 360/23. 
293.- ADH, I, 360/24. 
294.- Cf. p. 118. 
295.- Del linaje de los Fuenmayor, que fueron Señores de Castelmoncayo y luego Marqueses de este 

título, Grandes de España, hoy agregado a la Casa ducal de Fernán-Núñez. 
296.- Cuya merced se despachó en Madrid el 8-oct-1562 y profesó el 3-ago-1563, ADH, IV, 298. 
297.- ADH, I, 360/20. 
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a) DON FERNANDO DE FUENMAYOR Y PEDROSA, Señor de 
las villas de Castellanos y Las Cuevas, Caballero de Calatrava 
en 1~79, que fa!leció sin ~ucesión en 1606. Había casado en 1598 con 
DONA MARIA ENRIQUEZ, hija de don Pedro Enríquez y de 
doña Inés de Sámano298

• 

b) DON ALONSO DE FUENMAYOR Y PEDROSA, Señor de las 
villas de Castellanos y Las Cuevas, Caballero de Calatrava en 1603299

• 

Otorgó testamento en Valladolid el 6-oct-1634 ante Toribio de 
Montenegro en el que nombraba heredero de sus bienes a su primo 
hermano don Manuel de Quiñones y Pedrosa300

• 

No tuvo sucesión deltnatrimonio que contrajo con DOÑA ANTO­
NIA DE AYALA Y TOLEDO. 

e) Don Rodrigo de Fuenmayor y Pedrosa, religioso agustino en 
Salamanca. 

d) Don Francisco de Fuenmayor y Pedrosa. Sin sucesión. 
e) Doña Margarita de Fuenmayor y Pedrosa. Sin sucesión. 

4) Doña María de Pedrosa y Pimentel que otorgó su testamento y posterior 
codicilo en Valladolid el4-nov-1588 ante Miguel de Palacios301

• 

Casó con el Licenciado García Quiñones de Lorenzana (llamado también 
García de Lorenzana y Arias de Quiñones), Oidor de la Real Audiencia de 
Valladolid y del Consejo Real en la Chancillería de esta misma ciudad. 
Testó en Valladolid el16-may-1587 ante Miguel de Palacios, mandándose 
enterrar en la capilla de San Tirso de la iglesia del monasterio de San 
Francisco de León302

• 

Fue hijo de Melchor de Lorenzana y Quiñones303 y de doña Magdalena 
Arias304

; nieto paterno de Diego García de Lorenzana y de Juana de 
Quiñones305

, y materna de Alfonso Arias Mal donado y de Isabel García de 
Cifuentes. 

298.- ADH, II, 97/19-2. 
299.- El despacho de la merced se libró en Valladolid el18-jul-1603 y la profesión se efectuó en el 

Convento de Calatrava de esta misma ciudad el 14-abr-1605. 
300.- ADH, I, 360/35. 
301.- ADH, I, 360/20. 
302.- ADH, I, 360/17; con ante1ioridad había otorgado un primer testamento en Valladolid el 20-fe-1586 

ante Miguel de Palacios. 
303.- Realizó probanza de hidalguía ante la Real Chancillería de Valladolid cuya tramitación empezó 

en 1549 y finalizó en 1553, ADH, IV, 298. Había hecho su testamento en León el16-abr-1566 ante Diego 
de Hevia, ADH, I, 360111. 

304.- Otorgó su testamento en Valladolid el12-nov-1560 ante Juan de Valdivieso, ADH, I, 360/11. 
305.- Esta señora fue hermana de don Pedro de Quiñones, Señor de Villapérez, cf. p. 145. 
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Tuvieron los hijos siguientes: _ 
a) DON MANUEL DE QUINONES PEDROSA Y PIMENTEL, 

Señor de las villas de Castellanos y Las Cuevas, Regidor Perpetuo 
de León y Cofrade de San Isidro en esta ciudad en 1604. Otorgó 
su testamento en León, el 12-nov-1648, ante Francisco González 
incluyendo en el vínculo del mayorazgo el oficio de Regidor Perpetuo 
de la Ciudad de León. 

NQ tuvo sucesión del primer,matrimonio que contrajo con 
DONA BEATRIZ DE LOS RIOS, viuda de don Luis Ortafá. 
Testó en Madrid, el 4-ene-1624, ante Juan Gómez306

• 

Casó en segul).das nupcias con DOÑA ISABEL CABEZA DE 
VACA Y BAZAN (también llamada doña Isabel Cabeza de Vaca 
y Anuncibay), Señora del lugar y Casa Fuerte de la Vega de Cervera, 
Puertos de Sancines, Sariegos y Foncallada307

, que testó en León, 
el 9-feb-1661, ante Antonio de Burgos. Fue hija de don Pedro 
Cabeza de Vaca y Bazán308

, Señor del lugar y Casa Fuerte de la Vega 
de Cervera, Puertos de Sancines, Sariegos y Foncallada, y de doña 
Elvira de Anuncibay, Señora de la Granja del Villar de Mestages309

; 

nieta paterna de don Pedro Vaca de Mansilla, Señor del mayorazgo 
del lugar y Casa Fuerte de la Vega de Cervera, Puertos de Sancines, 
Sariegos y Foncallada310

, y de doña Isabel de Bazán311
, y materna de 

don Gaspar de Anuncibay Orduña y de la Aya, Señor de la Granja 
del Villar de Mestages312

, y de doña Petronila de Pereda y Osorio. 
Fueron hijos de este segundo matrimonio: 

A) Doña Ana María de Quiñones y Cabeza de Vaca que casó, 
previas capitulaciones otorgadas en Madrid el 6-ene-1644 ante 

306.- ADH, 1, 360/32. 
307.- Lugares situados todos en León. Hoy el lugar de la Vega de Cervera se denomina Vegacervera. 
308.- No hemos podido establecer el vú1culo de estos Cabeza de Vaca con las líneas que hemos estudia-

do de esta familia aunque no nos cabe duda de que ha de proceder de ellas, no sólo por su radicación 
geográfica sino también por la ubicación patrimonial. 

309.- Se capitularon en Valladolid el19-dic-1610 ante Juan Cano. 
310.- Dicho mayorazgo, además de los lugares mencionados, constaba de bienes y heredades en la 

villa de Mansilla y lugares de Velilla de Robles, Valdestillas, La Valcueva y Piélago del Barco, junto con 
el patronato de la iglesia del lugar de Coladilla, la capellanía de Nuestra Señora de la iglesia parroquial de 
San Nicolás en Mansilla y los beneficios curados de San Martín de Robles y La Valcueva. 

311.- Cuya carta de dote y arras se pactó en Mansilla el 8-ene-1543 ante Bernardino de León, y su 
testamento se otorgó en Vega de Cervera el 14-may-1571 ante Andrés González, ADH, I, 360/6. 

312.- Lugar en el que sucedió por disposición testamentaria de su madre doña María de la Aya (tam­
bién, María de la Haya) en Valladolid el19-ago-1554 ante Jerónimo de Salamanca, ADH, II, 97/19-2. 
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Manuel de Vega313
, con don José Antonio de Álamos Quiñones 

y Osorio. Sin sucesión. _ , 
B) DON ANTONIO DE QUINONES GUZMAN Y CABEZA 

DE VACA (también llamado don Antonio de Quiñones Pimentel), 
Señor de Castellanos y Las Cuevas, del lugar y Casa Fuerte de 
la Vega de Cervera, Puertos de Sancines, Sariegos y Foncallada, 
Regidor de León, Caballero .... de Santiago en 1653. Fall~ció en 1666. 

Había casado con DONA MANUELA ENRIQUEZ DE 
CISNEROS, hija de don Carlos Enríquez de Cisneros y Albornoz, 
Señor de Mazuelas, y de doña Antonia V ázquez de Coronado 
y Anaya. Sin sucesión. 

C) Don Diego de Quiñones Guzmán y Cabeza de Vaca que premurió 
a su hermano. Sin sucesión. 

D) DOÑA JUANA DE QIDÑONES GUZMÁN Y CABEZA DE 
VACA, Señora de Castellanos y Las Cuevas, del lugar y Casa 
Fuerte de la Vega de Cervera, Puertos de Sancines, Sariego y 
Foncallada,_que casó con Dq_N FRANCISCO CABEZA DE 
VACA QUINONES Y GUZMAN, I Marqués de Fuentehoyuelo314

• 

E) Doña Francisca de Quiñones y Cabeza de Vaca casada con don 
Luis de Quiñones y Osorio. Sin sucesión. 

F) Doña Petronila de Quiñones y Cabeza de Vaca, religiosa en el 
convento de Nuestra Señora de Carvajal en León. 

G) Doña Manuela de Quiñones y Cabeza de Vaca que casó con 
don Diego de U ría y Tomar. 

H) Don Miguel de Quiñones y Cabeza de Vaca, nacido en León 
y bautizado en San Marcelo el 16-may-1626. 

b) Don Melchor de Quiñones y Pedrosa, embarcado en la Armada 
Invencible que pereció frente a las costas de Inglaterra en mayo de 1588. 

e) Don Diego de Quiñones y Pimentel, religioso de la Orden de Mínimos 
del convento de Nuestra Señora de la Victoria en Valladolid, que 
renunció a su legítima en 1589. 

d) Doña Beatriz de Quiñones y Pimentel (también llamada doña 
Beatriz Pimentel) que casó habiéndose capitulado previamente en 
Valladolid, el 14-sep-15 87, ante Manuel Trigo315

, con don Pedro 
de Miranda. 

313.- ADH, I, 286/8-14. 
314.- Cuyos datos y sucesión se exponen en las pp.105-115 de este estudio. 
315.- ADH, I, 286/8-10 


